



煉
獄
聖
月

降生一千八百十年初版

煉獄聖月

降生一千九百三十一年山西太原 主教鳳 重印

聖方濟各第三會司鐸田文都譯述

同會司鐸

張保祿
陳達

參訂

聖五傷方濟各會主教江類思准

煉獄聖月小引

按聖經賢傳。人死後有三個去處。一天堂。一
地獄。一煉獄。天堂是天主賞天神及聖人。永
福永樂的好處。地獄是天主罰魔鬼及惡人。
永禍永苦的監牢。煉獄是天主設立的暫苦
之所。人的靈魂離肉身時。若有小過。或補贖
不完。死後即在此煉獄補完。纔能升天堂。天

堂聖人。萬福全備。不必世人幫助。地獄惡人。已受永苦。萬不能救。惟有煉獄靈魂。蒙主憐憫。准世人爲彼祈求。可能救援。故此仰體天主愛人之意。及聖教會諸聖相通功。述此煉靈聖月。望諸信友。於此月內。勤行善工。熱心祈求天主。賞賜煉靈。早升天堂。因煉獄靈魂。在煉獄中。受烈火焚燒。實難忍受。切願人救

援。若人救其脫免煉獄大火。榮登天國。其功
豈淺鮮哉。有仁愛之心者勉之。

古陶田文都題

煉獄聖月

弁言

此書大意。係顧主教所著。但因係東魯土語。又係西國字體。不能公之諸夏。故撮其大意譯之。且與漢文有不協處。聊爲筆削。此聖月自諸聖瞻禮日起。因此日係西歷十一月首日。故此日講諸聖之德行。及所享之榮福。以後二十九日。全講煉獄道理。過此聖月起。工先畫聖號。念伏求聖神降臨。求神愛誦。然後念聖月書。念畢。念爲已亡諸信者靈魂誦。並爲已亡父母親友恩人誦。天主經。聖母經。各一遍。已完工夫。畫聖號。工畢。一若是鐸德。許願每日爲煉靈做彌撒。能得全大赦。此大赦亦能讓

與煉靈。且教皇本篤第十三位說。若鐸德許願。爲煉靈做彌撒。亦能爲別人做。如未許願一樣。

一 凡教友發願常爲煉靈念經。行善工。每次辦神工。領聖體。能得全大赦。每瞻禮二。聽彌撒爲煉靈亦能得全大赦。若不能辦神工。領聖體。聽彌撒。念玫瑰經一分。或五十三串經。爲煉獄靈魂。亦能得全大赦。此大赦。能讓與煉靈。

一 以上大赦。係教皇本篤第十三位。比約第六位。比約第九位。准許。許願救煉靈。不要緊念許願經。有意爲煉靈足矣。

煉靈聖月目錄

諸聖瞻禮

見一張

追思已亡

見八張

救煉靈受報

見十二張

煉苦極大

見十五張

煉獄覺苦

見十九張

煉獄失苦

見二十四張

煉靈盼望見天主

見二十八張

天主公義罰煉靈做相稱罪的補贖

見三十一張

天堂聖人及世人能救煉靈

見三十五張

彌撒是救煉靈頭等善法

見三十九張

得大赦能救煉靈

見四十三張

念經行善工能救煉靈

見四十七張

念苦路經能免煉苦

見五十張

想聖母痛苦能免煉苦

見五十四張

與彌撒能得大恩

見五十八張

爲煉靈哀矜窮人

見六十一張

念玫瑰經能救煉靈

見六十五張

欲免煉苦現世當做補贖

見六十九張

天主願人救煉靈

見七十三張

在世敬愛聖母的人死後得免煉苦

見七十六張

論聖母仁慈格外救煉靈

見八十張

默想煉苦在世願做補贖

見八十三張

誰不願在世做補贖是愚人

見八十七張

天主嚴罰犯小罪的人

見九十張

救煉靈是得天堂善法

見九十三張

不救煉靈的人多

見九十六張

煉靈狠盼望世人救他們

見九十九張

煉靈報答恩人

見一百三張

煉靈三個時候報答恩人

見一百六張

恒心救煉靈

見一百十張

煉獄聖月

第一日

諸聖瞻禮

聖若望宗徒一次蒙天主賞賜。看見天堂有無數聖人。奧斯定聖人說。每日慶賀五萬致命聖人瞻禮。一年慶賀不完。況且還有無數精修。隱修童貞聖人聖女。如何能慶賀完。所以聖教會。除了一年。另外過的幾位聖人聖女瞻禮。特定下諸聖瞻禮。爲恭敬一總的聖人。但聖教會的意思。定此瞻禮。不但爲慶賀衆聖人。所享的光榮福樂。還是爲教我們。效法聖人聖女的表樣。修德立功。所以今天聖經上念的是真福八端。因爲聖人們的德行。雖然不是一樣。到底大概總歸於八條。就是神貧良善。涕泣嗜義。哀矜心淨。和睦爲義而被窘難。聖人們用此八條德

行。升了天堂。所以我們要升天堂。亦該當修此德行。

第一是神貧。就是輕看世俗。不愛財帛。如同聖保祿宗徒說。我爲愛耶穌。基利斯督。將世上的福。全然輕看。如同糞土一般。聖人又教訓郭林多教友說。你們有財物。如同沒財物一般。這個意思就是教訓人不要貪愛世物。有了不掛念。沒有不想望。這就是神貧的德行。吾主耶穌爲引人升天堂。先立下神貧的表樣。生在馬槽。死於十字架。自後宗徒們及衆聖人聖女們。都是輕看世俗。看得銀錢淡。還有將銀錢捨了。情願受貧苦的。如同聖亞畧叔聖安當聖方濟各等。聖人們明知世俗虛假。雖然有萬貫家產。一死就完。絲毫不能帶去。世上不是常久住的地方。天堂纔是本鄉。所以我們亦當效法聖人的表樣。纔能升天堂。

第二。是良善。就是謙遜忍耐。克治忿怒的心。效法耶穌的表樣。因爲良善的耶穌在世受了惡人無數的輕慢凌辱。鞭打茨冠被釘在十字架上。總沒有動怒。到死發顯良善的樣子。如同綿羊一般。聖人們效法耶穌這個表樣。受人的毀謗妄証。譏笑凌辱。亦是良善忍耐。因此得了天堂真福。所以我們要升天堂。亦常良善忍耐。纔是正理。

第三。是涕泣。就是哭泣自己所犯的罪。因爲世上沒有比罪能害人的。亦沒有比罪狠傷天主的心的。所以人犯了罪。就該痛悔。常常哭求天主饒赦。纔是如同達未聖王。犯罪以後。常哭常痛。嚴齋克苦。做多補贖。聖伯多祿到死痛悔。哭的眼淚甚多。聖女瑪大肋納三十年痛悔補贖。還有許多聖人因一小罪。常哭常痛。我們犯了無數大罪。又當如何痛

哭呢。

第四是嗜義如飢渴者。這個就是人愛做善事喜歡修德行。往前進。願意救靈魂。愛天主。如同飢了想吃。渴了想嗑的一般。聖人們在世。常是如此。他們真心實意愛慕天主。想救靈魂。盡力修德立功。每日往前進。雖然修下許多德行。立下許多功勞。但他們修德的心。總不止息。常覺得不敷。不但自己如此。還巴不得普世上的人。都是如此。纔滿了他們的願。如同聖女德肋撒。聖女羅撒。聖伯爾納多。聖安德亞納等。日日往前進。總不空過時候。若我們效法聖人。喜歡修德立功。恒心爲善。亦是真福人。

第五是哀矜。哀矜有兩樣。一是神哀矜。一是形哀矜。神哀矜。是相幫救

人的靈魂。如同講道勸人。戒人改過。勉力人行善。爲生死者念經。求天主。形哀矜。就是可憐人的肉身。如同給窮苦人吃穿等。聖人們在世。都是愛人無比。爲救人靈魂。受多辛苦。花多銀錢。最可憐貧窮憂苦的人。如今已得了天堂的大賞報。天主狠待見他們。我們願意得天主的賞報。亦該當效法聖人們在世愛人。可憐貧苦有患難的人。盡力行哀矜的神工。自然能得天主的哀矜。

第六。是心淨。這個就是人心裏不想犯罪的事。一概邪情惡念。總不存。在心上。心裏常是潔淨。如同天神一般。聖教會有無數童貞聖人聖女。潔淨無比。他們如今在天堂。享見無窮美善的天主。萬福全備。我們要升天堂。亦當效法聖人。謹守五官。躲避犯罪機會。多行苦工。克苦私欲。

盡力退邪淫的念頭。寧死不敢犯罪。

第七是和陸。和陸有三樣。同天主和陸。同人和陸。同自己和睦。第一是守天主誠命。不敢得罪天主。第二是不得罪人。待人良善。不同人計怨結仇。第三是按良心辦事。不敢作犯罪的事。這樣纔能得真平安。聖人們在世。都是如此。所以他們得了真福。我們亦該如此而行。纔能得升天堂。

第八是爲義而被窘難者。乃真福。聖人們解說。爲義而被窘難。有三樣。第一是信德。就是因爲信認恭敬天主。受人的欺負凌辱。打罵殺害等。如同致命聖人。因保守信德不肯背教。爲天主把命捨了。第二是愛德。就是爲愛天主熱心做神工的事。受人的譏笑或爲愛人。做相幫救人。

的善工。受人的磨難阻擋。如聖若翰保弟斯大等。爲此致命。第三是保護潔淨。受人的磨難殺害。如諸位童貞聖人聖女們。受了惡人許多的毀謗。許多的磨難。許多的刑法。爲保貞潔。把命捨了。總而言之。凡爲愛耶穌做好事。受人的難爲。是真有福的人。因爲耶穌親口許過。若是你們因我的緣故。受人的咒罵毀謗。凌辱磨難。你們該當喜歡。因爲天堂上給你們有大賞報。

以上說的這真福八端。就是升天堂的八條大路。聖人聖女們。都從這八條路上。升了天堂。如今他們已經得了無窮的福樂。心滿意足。我們要升天堂。亦當走此道路。就是輕看世俗。良善忍耐。痛悔補贖。勤行神工。愛人如己。保守潔淨。同人和氣。忍人讓人。喜歡爲天主受苦。恒心爲

善。不怕人阻擋。不怕人凌辱。至於把命捨了。亦不肯犯罪得罪天主。如此而行。就是效法聖人的人。亦就是真福人。

第二日 追思已亡

昨日聖教會慶賀了諸聖瞻禮。今天又教我們追思已亡。記念煉獄靈魂。因爲煉獄的苦。至大無比。下了煉獄的人自己不能求天主減少他們的苦。因天主定下受多少時候苦。就得受多少時候苦。有在煉獄該受幾十年的。有該受幾百年的。有該受幾千年的。還有該受到世界窮盡的。若是有人在世爲他們念經。做彌撒行哀矜。守大齋。行善工。纔能減少他們的苦。但減的多少不等。單看他們在世怎麼樣待別人。若他們在世。爲煉獄靈魂。多求過天主。行過神工的事。減的苦就多。若是他

們在世。不大熱心爲煉靈求天主。減的苦就少。因爲聖經上說。你們怎麼樣待人。天主怎麼樣待你們。所以在此聖月裏頭。每天熱心做神工的事。多次爲煉獄靈魂求天主。免其煉獄苦難。早升天堂。因爲這個聖月。單爲救煉靈定下的。所以該比平常更熱心念經。做彌撒。守大齋。行哀矜。做神工的事。越發爲自己的父母親友恩人。更用心祈禱。因爲他們現在煉獄大火裏頭燒的。狠苦。巴不得我們用甚麼善法。快快救他們出來。若是人到煉獄門口。看看煉獄的苦。是怎麼樣的利害。或是聽聽煉獄裏的人。是怎麼樣的哭泣難過。一定動心救他們。該當知道。煉獄靈魂。常常哭泣盼望的說。我的兄弟姐妹們。父母親友們。你們可憐我。快爲我念一遍經。至少爲我聽一台彌撒。獻於天主。減少我的苦。我

在這個大火裏燒的實在難忍受。若是你們求天主。免我煉獄的苦。我升了天堂。忘不了你們的恩。煉獄靈魂實在盼望我們救他們。所以我們盡力救他們。他們一定報答我們。爲我們求天主降福我們。

聖女加大利納一次求天主賞他一件恩典。沒有得了。後來求煉獄靈魂爲他轉求天主。立刻得了。他從此以後。無論求甚麼恩典。都托付煉獄靈魂替他求天主。該當知道。煉獄靈魂是天主所愛的人。雖然他們不能爲自己求天主。因爲天主的公義。該做相稱的補贖。到底他們能爲我們世人求天主。若是我們在世。常爲煉獄靈魂求天主。替他們做補贖。他們亦常爲我們求天主。保護我們不許邪魔惡人害我們。爲煉獄靈魂念經守齋哀矜窮人做善工。都有大益處。到底爲煉獄靈

魂。做彌撒更有大益處。因爲念經守齋是人求天主。所以力量不大。做彌撒是因耶穌的功勞求天主。所以更有效驗。史記聖方濟各會的一位神父。名若望拉味尼亞。很熱心。常爲煉靈祈求天主。有一次。追思已亡瞻禮。爲煉獄靈魂做彌撒。到舉揚聖體時。看見無數的煉獄靈魂。從煉獄出來。發的大光。升了天堂。你看彌撒的恩典有多大。所以最捷徑的法子。就是爲煉獄靈魂做彌撒。若不能做彌撒。至少爲他們聽彌撒。得大赦。爲他們多念經。祈求天主。這樣亦能救煉獄靈魂。聖女伯爾伯都亞。他的兄弟七歲死了。下了煉獄。天主許他看見他兄弟在煉獄受很利害的苦。他就爲他兄弟念經。祈求天主。過了不多時。他兄弟出了煉獄。來感謝他美麗好看。如同天神一般。謝了他升天堂去。

第三日 救煉靈受報

人行哀矜。爲圖人讚美。人讚美了他。就算現世報。若是哀矜人。圖天主喜歡。生前死後。都有大賞報。不拘哀矜誰。凡是爲愛天主。救人的患難。相幫人。狠合天主的心。因爲天主最愛人。最可憐人。安養保存。頃刻無間。所以我們行愛人的事。是效法天主。狠合天主的聖意。越發吾主耶穌親口說過。你們哀矜窮人。就是哀矜我。所以哀矜有大功勞。越發救人的靈魂。功勞更大。因爲靈魂比肉身更尊貴。從此可知。熱心救煉獄靈魂。爲煉獄靈魂念經。做彌撒。行哀矜。守大齋。得大赦。狠中天主的聖意。因爲煉獄靈魂。都是天主所愛的人。雖然按天主的公義。不能不罰人。做相稱的補贖。到底按天主的仁慈。捨不得罰人受煉獄的苦。所以

狠願我們世人。替煉獄靈魂做些補贖。行些善功。救出他們來。若是我們多行善工。救出他們來。不但天主喜歡。就是天堂上諸聖人聖女。亦都是喜歡慶賀的。因爲聖人聖女們。都是真愛天主。真愛人。他們巴不得煉獄靈魂。早升天堂。免受煉獄苦難。同他們永遠讚美天主。永遠享福。再者。我們救了煉獄靈魂。煉獄靈魂。不忘我們的恩。定要報答我們。如同撒爾弟諾國王。名歐色比約。他平素最熱心救煉獄靈魂。十分財物。爲煉獄靈魂。哀矜一分。且將一座府城。爲煉獄靈魂。獻了天主。在此城裏。修下養濟院。爲煉獄靈魂。养活窮人。又每日求神父。爲煉獄靈魂。做彌撒。魔鬼見他如此熱心。就生了嫉妬。誘感西齊利亞國皇上。領上兵。佔了這座城。歐色比約國王。聽見此信。很難受。所以先求了天主。相

幫保護。然後又求了煉獄靈魂就預備出兵打戰。奪這座城。正預備起
兵走。忽然看見前面有無數兵丁。身穿白衣。騎的白馬。蜂擁而來。國王
見此大驚。即差四個親兵。往前探去。對面來了四個馬兵對說。不要害
怕。我們是天上來的兵馬。特來幫助你們打戰。所以兩軍兵馬。合成一
齊。進攻敵兵。西齊利亞國王見無數兵馬蜂擁而來。勇猛非常。害了怕。
不敢敵對。即遣人認罪求和。情願將所佔了的城池退還。至於受害多
寡。亦情願補還。歐色比約國王准情寬恕。西齊利亞國兵退回國。歐色
比約感謝天主大恩。並感謝煉獄靈魂。那時天上來的兵馬對他說。我
們不是別人。就是你念經求彌撒。行哀矜救出來的煉獄靈魂。所以天
主打發我們來相幫你。報答你的恩情。從今以後。你當更熱切救煉獄

靈魂因爲你在世救幾個煉獄靈魂。天堂上就有幾個主保。爲你求天主賞賜你身靈清潔。國泰民安。高壽無疆。說罷此話。忽然都不見了。國王聽了此話。又見了此大聖跡。心中大喜。以後更誠心救煉獄靈魂。看此國王的表樣。因他熱心救煉獄靈魂。天主賞他勝了仇人奪回城來。又得了天主的安慰。是何等樣的喜歡。該當知道我們的仇人。是魔鬼。常謀的害我們。我們的府城。是天堂。他阻擋我們。不教進去。我們的力量小。難以勝他。到底我們若是效法這個國王。誠心求煉獄靈魂。有危險的時候。求他們相幫。就能得勝魔鬼。得升天堂。所以從今以後。務必要爲煉獄靈魂多行善工。

第四日 煉苦極大

國家爲犯法的人預備下監牢。天主爲犯小罪的人。或犯了大罪。痛悔告解了。但沒有做完補贖。預備下煉獄。罰人做相稱的補贖。聖人們說。煉獄平常在地裏頭。離地獄不遠。說平常在地裏頭。因爲有時候。天主爲驚醒人。小心不犯罪。或提醒人救煉獄靈魂。免人死後受煉獄的苦。所以有時許煉獄靈魂顯見。使人知道煉獄的苦。實在利害。聖人們說。將世上的萬苦萬難。並一總致命聖人所受的苦。比煉獄的苦。絲毫比不上。如同沒苦的一般。聖多瑪斯說。煉獄的苦。如同地獄的苦一樣。單有這個分別。煉獄有出頭之日。地獄的苦永遠沒完。要知道煉獄的苦。爲何如此利害。因爲是從天主的公義而來。天主至公無私。人做不完補贖。不許人上天堂。又天堂。是至潔淨的地方。有髒

污的人。不能進去。總得煉乾淨了。纔能升天堂。因爲人有小罪。雖然該不着下地獄。到底醜陋人的靈魂。天主狠不喜歡。有一次聖女加大利納。天主許他看見小罪的醜陋。實在怕人。嚇的聖女渾身打戰。又有一個熱心婦女。天主許他看見靈魂上有小罪。狠醜看。如同一個人。生的一身爛瘡。螻蛄爬的一身。不成人樣。怕人的樣子。嚇的他骨軟了。你想人有小罪。靈魂上。如此醜看。如何能升天堂。一定該在煉獄補贖完。纔能升天堂。史記有一位本篤會的院長。臨終時。衆人商議。立一院長。接他的位。商議不妥。不知定誰好。所以衆人求他。立一院長。他姪子亦在此修道。他就定了他姪子當院長。定立以後。得了終傅聖事。死了。有一日他姪子在院內遊走。院裏有個水池。聽見水池裏頭有人大哭。他

姪子就問是誰哭呢。有聲答應說：不是別人，是你的叔父。在這裏受煉獄的苦，實在難以忍受。他姪子說：你在世很熱心，爲甚麼受煉獄的苦呢。他說：不是爲別的緣故，就是因我的偏情。立你當院長。臨終時，沒有告這個罪。天主的公義罰我在這裏受煉獄的苦。他姪子問煉獄的苦如何。他說：很利害，不能解說。你拿一對銅臘台來，試一試，可以懂得一點兒。他姪子就拿了一對銅臘台來。他說：你放在水裏。他姪子就放在水裏。立該將銅臘台都化了。看煉獄的火是怎麼樣利害。下了煉獄的人，是怎麼樣的苦呢。

所以煉獄靈魂常盼望我們世人救他們。常求護守天神們說：你們快默啓世人們。爲我們念一遍經。行一點哀矜。求天主減少我們的苦。我

們在此大火中燒的。實在難忍受。我們的兒女。單願他們享世福。全忘了我們。可愛的議守天神。快快提醒他們。至少求神父做彌撒。記得我們。可憐我們受苦的靈魂。你們聽煉獄靈魂。是怎麼樣想望人救他們。再想他們受苦的緣故。只是因一小罪。未曾補贖了。就該在煉獄受極重的苦。我們想自己。不知犯了多少小罪。下了煉獄。又該受多大的苦呢。所以從今以後。我們各人小心。躲避犯罪。盡力做補贖受苦忍耐。免得死後受煉獄的苦。亦常爲煉獄靈魂念經。祈求天主。行神工的事。這樣我們死後。倘或下了煉獄。亦有人爲我們念經。求天主。減少我們的煉苦。

第五日

煉獄覺苦

地獄雖是萬苦之所。但總歸於二苦。一覺苦。一失苦。煉獄亦是如此。有覺苦。有失苦。覺苦就是煉獄靈魂覺得難受的苦。如火燒的苦。煉獄靈魂覺燒的實在難受。因為煉獄的火最毒利害無比。同世上的火。大不一樣。世上的火。是天主造下爲人用的。煉獄的火。是天主造下爲討罪的。所以利害無比。人用甚麼犯了罪。下了煉獄受甚麼罰。比方用眼犯了罪。下了煉獄。受黑暗的苦。好說閒言淡語。下了煉獄。口受很重的苦。在世偏愛肉身。到煉獄滿身受很疼痛的苦。總是那一官犯的小罪多。那一官受的苦更重。可憐人的胡塗。明明知道自己有多少小罪。但總不肯行一點苦工。補贖自己的罪。若是給一個人說你克苦肉身。做兩天補贖。忍耐些世苦。他就不大喜歡做。就說多少緣故。推辭不能做到。

底該當知道。若是在世不做補贖。死後必下煉獄。受極重的苦。天主至公無私。人不能隨便推辭過去。俗語說。人犯王法。身無二難。道犯了天主的命。就由得自己作主。麼究竟是不知煉獄的苦。是如何利害。若是知道。定不肯在世推辭做補贖。一定甚麼苦亦願意受。

如同前頭有一個熱心人。得了大病。很難受。病了一年多。覺得忍受不住。就求天主免他的苦。天主打發一位天神告他說。天主定了兩樣補贖。許你隨便揀。就是或在世病一年。或在煉獄做三天補贖。他想再病一年。時候長難受。在煉獄受三天苦。時候不多。所以就喜歡的說。情願下煉獄。說罷此話。就死了。天神領他的靈魂。送到煉獄裏。就走了。第二日。天神去看他怎麼樣。他一見天神來了。就暴怨說。好不忠信的天神。

爲甚麼你哄我。咱們在世說的是三天的煉苦。爲甚麼過了幾百年。還不許我出去呢。天神說不是我哄你。是煉獄的苦很利害。苦大了覺得就時長。你在這裏。纔一天的工夫。怎麼就說好幾百年呢。如果不信你來看看。你的肉身還在床上。沒有埋葬。他就跟上天神來看。果然還沒有埋葬。天神那時同他說。若是你願意在世做補贖。天主還許你復活。他說。若是天主許我出煉獄。不但在世做一年的補贖。做是教我做一千年的補贖。亦是甘心情願。天主就許他復活了。在世做了一年很大的補贖。且常勸人做補贖。滿了一年。天主收其靈魂。升了天堂。從這樣就懂得煉獄的苦是怎麼樣的利害。

恐怕有人說。爲幾個小罪。天主這樣利害。罰人麼。說此話的人。是不懂

得天主的尊貴。不知道小罪的凶惡。說個比方。就曉得了。假如平等人罵平等人一句。是個小事。若是平常人罵官府一句。就不小了。若罵皇上。上一句。更不小了。因為地位越大。罪越重。這樣就懂得。小罪本來是小事。但因得罪的是至尊無對的天主。所以就不是小事。應該受重罰。史記聖女味多利亞納生的頭髮很好。他梳頭有點偏愛的心。因這個小罪。下了煉獄。受了三年的大苦。你看小罪的罰了。得了不得。所以聖人們說。誰沒做補贖。如今快做。千萬不要等到死後。因為死後。煉獄的苦。實在難受。不要說犯兩次小罪。不碍事。說兩句犯罪的話。怕甚麼。這是種糊塗話。說這樣話的人。真是不知道煉獄的苦。是如何重大。下了煉獄的人。如今都懂得了。都是後悔自己。在世沒有躲避犯小罪。亦沒有

做補贖。我們如今感謝天主的仁慈，還沒有下煉獄，還有工夫能做補贖，能躲避犯小罪，能免死後下煉獄。

第六日 煉獄失苦

要知道甚麼是個失苦，就是煉獄靈魂想見天主，暫時不能見天主的苦。論這個苦，比覺苦更大更重，要懂得這條道理，該當知道，天主造了萬物，都賦與他的本性，如水的本性是往下流，火的本性是往上行，人的本性是歸向天主，所以靈魂一離肉身，認得天主的美好，要見天主去，但因小罪的阻擋，沒有做了補贖，不能見天主，該當在煉獄補完，纔能升天堂，見天主。爲此煉獄靈魂想見天主，不能見，實在苦大。聖奧斯定說：天主造下人的靈魂，單是爲享天主的福，靈魂得了天主，就是得

其所在。得了真平安。如同嬰孩不見母親就哭。見了就喜歡了。平常我們心愛的人。忽然離開不見。想的真是利害。古聖亞各伯想他兒子若瑟。想的利害。願意死了。你想。人想人還有這樣大的苦。況且煉獄靈魂。明明認得天主。是自有無窮美善。最可愛的大父。願意不能見。這個苦實在不能解說有多大。聖基利路說。煉獄靈魂情願受普世的萬苦。至到世界窮盡。亦不願在煉獄受一天不見天主的苦。

有一次聖若爾大納問魔鬼說。地獄內甚麼苦大呢。魔鬼答應說。不見天主的苦大。聖人說。如何苦大。魔鬼說。我說個比方。你就懂得了。假如天主許我再見他的聖容。一刻工夫。我情願將地獄衆魔鬼受的苦。全受了。至到世界窮盡。又一次聖女加大利納聽見空中大聲哭。問是誰

哭。空中答應說我是那永遠沒福的魔鬼。聖女說爲甚麼永遠沒福呢。魔鬼說因爲永遠不能見天主的聖面。從此可知煉獄靈魂想見天主。立刻不能見實在苦大。我們如今是不懂得天主的美好。所以估量煉獄靈魂。一天兩天不見天主。不算個甚麼。到底煉獄靈魂不同我們一樣。因爲他認得天主的美好了。所以他們愛的利害。想見天主見不了。實在苦大。

有一修士臨終時。很願得本會的大赦。但院長不在。所以沒有得大赦。死了。殯葬時。院長回來了。衆修士告院長說。某修士死時。很願得本會的大赦。但因你不在。沒有得此大赦。院長聽見很難過。就進堂爲此修士念經求天主。正念經時。忽然見此修士來了。很苦的樣子。求院長說。

快給我放本會的大赦。院長見了他。很喜歡。就給他放了大赦。他又求院長定補贖。院長聽見作難。不知道該定甚麼補贖。想了想。二刻工夫不算多。所以就定斷說。爲你的補贖。在煉獄住二刻就是了。他聽見這個補贖。就大聲喊叫說。呵呀。好利害的補贖。沒有一點可憐人的心。還教我在煉獄等二刻的工夫。纔得見天主麼。好利害呀。喊的滿修道院都聽見。嚇的院長如同死了一般。從這樣就懂得不見天主的苦。是至大無比。所以聖人們在世。怕死了不能見天主。都是在世克苦自己。不敢犯罪。盡力做補贖。如聖琉珊爾多。每日彌撒前。行大苦工。行了苦工。然後做彌撒。做了彌撒。聽彌撒。有幾位神父做彌撒。要聽幾台彌撒。常求天主。免他下煉獄。爲能死後立刻見天主。我們亦效法聖人。在世多

做補贖。免得死後下煉獄。受極重的苦。

第七日

煉靈盼望見天主

或有人說。煉獄靈魂。雖然受極重的苦。到底他們知道。或早或晚。能升天堂。有這個盼望。苦就小了。要這樣想。就錯了。因為煉獄靈魂。雖然有這個盼望。但這個盼望。不但不能減少他們的苦。且更加增。因為他們知道能見天主。但不能立刻見。想見的利害。心裏很着急。如同飢了想吃。吃不上。渴了想噓。噓不上的一般。覺得時候很長。心上實在熬煎人。古經記載小多俾亞出外要賬去。該回來的時候。沒有回來。他父母心上想的利害。巴不得立刻見他。但見不上。心裏很苦。當日聖母同耶穌往日路撒冷府過瞻禮去。回來時不見耶穌聖母。心上很苦。到處問尋。

耶穌問尋不見。聖母憂苦至極。三天工夫不能睡。亦不能吃。聖伯爾納多說。聖母七苦。不見耶穌的苦。是第一大苦。三日不見耶穌。如同三百年一般。總而言之。人越有苦。越想去。越去不了。越苦大。所以煉獄靈魂。因爲想見天主。見不了。心裏着急苦更大。

聖本篤會。有一六品修士。很熱心。死了以後。有一天黑夜。顯見管堂的。哭的告說。你知道我活的時候。賴天主仁慈。我怎麼樣。小心盡本分。不敢犯罪得罪天主。但因我陞了六品。不是光榮天主。有些愛虛假體面。我沒有把這個當成事。所以亦沒有痛悔補贖了。爲這個緣故。天主的公義。罰我下了煉獄。但天主仁慈。許我來顯見你。求你告訴院長。並衆修士。替我做些補贖。爲我念經求天主。免我的煉苦。若是怕他們不信。

我給你一個憑據。就是某人。好幾天。尋不見他的書。你告訴他。在某地方攔的。說罷此話。立刻不見。管堂的疑惑。不信是真的。所以沒有告訴別人。第二日黑夜。此修士又來。見管堂的說。你好不忠信的人。爲甚麼不告訴他們爲我念經求天主。免我的煉苦。你快告訴他們去。因爲我實在想見天主。但我的補贖不完。不能見天主。心裏實在苦大。你不要疑惑。這不是某人的書麼。你拿上送與他。管堂的一見書本。果然是某人的。就將此事。告訴了衆人。衆人聽見爲他念經求天主。果然從煉獄救出他來。升天堂去了。

從此看來。煉獄的苦。不見天主。是第一大苦。你想此修士。下了煉獄。日子不多。不能見天天。覺得的苦。實在大。越發那些煉獄靈魂。有該在煉

獄受幾年的。有受幾十年的。有受幾百年的。還有受到世界窮盡的。其苦又是怎麼樣大呢。爲此我們都該小心自己。不敢犯罪。盡力做補贖。亦常爲煉獄靈魂念經求天主。行哀矜。做苦工。救他們出煉獄。早升天堂。享見天主的聖容。如此而行。我們死後下了煉獄。亦有人爲我們念經求天主。救我們的煉苦。若我們沒有愛人的心。不可憐別人。恐怕我們死後。亦沒人可憐我們。

第八日

天主公義罰煉靈做相稱罪的補贖

默照經書上說。天堂是至潔淨的地方。有罪污的人不能進去。必定該在煉獄煉乾淨了。纔能進去。這是天主的公義。有小罪。或從前犯過大罪。痛悔告解了。但做補贖不完。靈魂不乾淨。必定在煉獄補完。纔能升

天堂見天主的聖面。有一神父。名西納爾福。小的時候。得了重病死了。死了以後。到吾主耶穌台前。聽審判。去看見耶穌發的義怒。臉上遮的一條紗。很威嚴的樣子。魔鬼告他偷過他哥的兩個錢。爲這個小罪。按天主的公義。亦該做補贖。耶穌定了他在煉獄做一下鐘的補贖。所以天神領上他的靈魂。送到煉獄。受了一下鐘苦。天神從煉獄引出他來。到了耶穌跟前。那時看見耶穌喜歡了。發的光亮。很好看。右邊有聖母。周圍有無數天神。還有許多聖人聖女。很體面。耶穌吩咐護守天神。引他的靈魂回去。教他復活了。他復活起來。見他父母親友還哭。他就把這些事。告訴了他們。後來他想起煉獄的苦心裏。就害怕。長大棄家修道。陞了神父。一輩子熱心成了大德行人。

又有一位聖人。名瑟物利諾。死了以後。聽審判的時候。沒有別的罪過。單是因他沒有按時候念經。因這個小罪。天主罰他在煉獄。受了很利害的苦。你們看天主的公義。絲毫不讓。誰犯的小罪多。受的罰亦多。誰犯的小罪少。受的罰亦少。凡在世有點過失。沒有做了補贖。死後煉獄難逃。聖厄我略記載有一六品修士。很愛人。常哀矜窮人。死了以後。埋葬的時候。還顯聖跡。有一負魔人。一動他穿的六品掛子。立刻魔鬼就走了。埋葬以後。過了不多時。顯見主教。熱爾瑪納說。他下了煉獄。受極重的苦。求主教爲他念經。求天主。免其煉獄苦難。主教問他。爲甚麼下了煉獄。他說。因選教皇的時候。衆人都如意。我不如意。爲這個固執自己的意思。天主罰我下煉獄。

從這些聖跡上。就可以懂得天主的公義。絲毫不讓。罰人做相稱的補贖。再者聖人們說。天主預備下煉獄。雖然是天主的公義。到底還有天主的仁慈。因爲人有了罪污。靈魂上不潔淨。若不用煉獄的苦煉乾淨。靈魂不敢見天主去。比方一個大臣。要見皇上去。若穿的一身破爛衣服。不敢見去。害羞。平常人穿的衣服不乾淨。還不敢見人。況且天主至尊無對。至潔至淨。人靈魂上有罪污。醜陋難堪。怎敢見天主去。所以聖女。加大利納說。若沒有煉獄。爲我們更不好。因爲煉獄能潔淨人的靈魂。相幫人升天堂。若沒有煉獄。人死以後。補贖不完。不能升天堂。所以奉教人裏頭。除了致命聖人。及領洗以後。死了的嬰孩。其餘別的人。差不多都免不了煉苦。時候長短不一樣。這樣看起來。我們要免煉苦。總

得在世多做補贖。不犯罪。不然煉獄難免。

第九日

天堂聖人及世人能救煉靈

聖教會雖是至一的。但分三個樣子。一是爭戰的。二是得勝的。三是贖罪的。爭戰的會。就是現今聖教會的人。在世該當同三仇打戰。得勝的會。就是天堂聖人聖女。他們已經得勝三仇。在天堂永遠享福。贖罪的會。就是在煉獄的靈魂。因為他們在世沒做完補贖。必該在煉獄補完。纔能升天堂。論這個補贖會。同爭戰的會。得勝的會。都是相連相通的。因為煉獄靈魂雖然同三仇打了勝戰。到底還沒有升天堂。如今算在路上。所以同我們相離不遠。又同得勝的會。亦相離不遠。因為他們雖然在煉獄做補贖。到底將來都是升天堂的人。所以同天堂聖人。亦相離

不遠。爲此聖教會。諸聖相通功。彼此都能相幫。天堂聖人聖女。能相幫煉獄靈魂。爲他們求天主。我們能相幫煉獄靈魂。不但爲他們念經求天主。還能替他們做補贖。行善功。天堂上聖人相幫救煉獄靈魂。爲他們自己沒益處。我們相幫救煉獄靈魂。爲我們自己有大益處。第一。因我們行此神工。能立愛人的功勞。在世得聖寵。死後得常生。第二。能赦免小罪。第三。能得所求的恩典。比方靈魂肉身要緊甚麼恩典。求就得。但這三樣益處。人得的不一樣。有得多的。有得少的。但看人誠心不誠心。越誠心越得的恩典多。

昔日有一修士。平素很熱心恭敬聖若望宗徒。這位修士得病死了。下了煉獄。他看見聖若望。爲他求聖母救他出煉獄。聖母聽了聖人的祈

求。就到煉獄救出他來。引他升了天堂。又有一女教友死了。一位神父爲他念經求天主的時候。聖伯多祿宗徒顯見。同神父說。此女人在世時熱心恭敬我。所以他臨終時。我求天主賞了他一個上等痛悔。得了善終。但他死後下了煉獄。如今因你爲他念經做彌撒。求天主。不多時。他就升天堂去。從這些聖跡上。就懂得天堂上聖人。能救煉靈。我們世人亦能救煉靈。

又有一個畫匠。年青時畫了一張不潔淨的像。賣與了一個有錢的人。賣了以後。他後悔了。定了主意。再不畫此像。有一位神父教他畫聖像。他就畫聖像。後來得了病很重。所以他預備死。把他畫像賺下的錢。都交與神父們。求神父爲他做彌撒。後來死了。有一日。神父正默想時。他

來了。帶的一身火。告訴神父說。我賴主保聖人的轉求救下靈魂。但我如今還在煉獄做大補贖。因爲我年青時。畫了一張不潔淨的像。賣與了一個富家。雖然賣下的錢。哀矜了窮人。犯的罪。亦告解了。到底天主的公義。不把那張像壞了。不能出煉獄。所以求神父告訴某人。教他燒了。我就能升天堂。神父將此事告訴了某人。某人聽見。立刻將那張不潔淨的像燒了。他立刻從煉獄出來升天堂去。

在法國京都。有一個大官。同一位主教相好。他臨終時。主教去看他。同他說。你死後。若是天主許你來告訴我。落在甚麼地方。他應許了。後來死了。過了不多的日子。主教在家。正看書的時候。忽然他來了。帶的一身火。墨黑臉面。很醜怕人的樣子。主教看見很害怕。就問他爲甚麼來

這裏他說。我死以前。許過主教。或升天堂。或下地獄。來告訴主教。天主許我出來告主教知道。我下了地獄。因爲兩條大罪。一驕傲。二邪淫。主教說。下了地獄。還有救法。沒有。他說。萬萬不能。說罷。此話就不見了。從此懂得我們念經求天主。止可以爲下了煉獄的人。若是下了地獄的人。萬不能爲他們念經求天主。

第十日

彌撒是救煉靈頭等善法

彌撒是寵教中。祭獻天主的大禮。就是當初吾主耶穌爲救人類。被釘十字架而死。祭獻自己於天主聖父。立了這個獨一無二的大禮。如今聖教會奉耶穌的遺命。做彌撒成聖體。祭獻天主。就是謙遜的耶穌祭獻天主聖父的原禮。故此彌撒功效。是無窮的。爲救煉獄靈魂。是頭等

善功。最有效驗。因別的善功。如念經守齋行哀矜。是人求天主。是人的功勞。這都是有限量的。彌撒是獻耶穌的苦難功勞。又是吾主耶穌主祭。親獻自己於天主聖父。所以彌撒功勞。是無限量的。按本來的效驗。能救一總的煉獄靈魂。雖然如此。但有時做許多彌撒。還救不出一個煉獄靈魂來。這是甚麼緣故。該當懂得。這不是彌撒沒有能力。是因天主的公義。按人的行爲分散。或得的多。或得的少。都由天主安排。如同聖味增爵。他妹妹死了。做了許多彌撒。他妹妹還來求他再做彌撒。救他出煉獄。有一位神父。爲煉獄靈魂做彌撒。到舉揚聖體時。看見無數的煉獄靈魂。從煉獄出來升天堂去。你看天主的公義。怎麼樣。一樣的彌撒。得的效驗。就不一樣。雖然如此。到底總是彌撒的恩典大。

史記一修士死了。恩理格聖人爲他念經守齋。行苦工。求天主免他的煉苦。一次聖人正念經求天主的時候。這位修士來了。哭的說。我在煉獄受極重的苦。爲甚麼你不救我呢。聖人說。我常爲你念經。守齋。行苦工。怎麼說不救你呢。他說。因你這些神工不設補贖我的罪。要緊爲我做彌撒。用吾主耶穌的功勞。纔能免我的煉苦。說畢不見。聖人就爲他做彌撒。過了不多日子。果然這位修士從煉獄出來。發的大光。來感謝他。謝畢升天堂去了。再者彌撒的功勞。既是耶穌的功勞。所以彌撒的功効。沒有兩樣。不論那位神父做彌撒。都是一樣的恩典。因首主祭者。是吾主耶穌親獻自己於天主聖父。但有這個分別。就是那位神父更熱心。他爲人彌撒中求天主。人能多沾恩。這個恩典。是彌撒以外的。並

不是加上彌撒的身分論。彌撒常是一樣爲煉獄靈魂做彌撒。煉獄靈魂一定能得彌撒的恩典。波羅尼亞主教說他在聖體堂做彌撒的時候。差不多每次做完彌撒。見有無數天神。到煉獄裏。看救了幾個煉獄靈魂。或減少了幾個煉獄靈魂的苦。聖方濟各法俾亞有幾次爲煉獄靈魂做彌撒。末了兒念息止安所的時候。聽見天神同煉獄靈魂。答應亞孟。從此看來。彌撒是救煉獄靈魂。頭等善法。爲煉獄靈魂常有。大益處。別的善工。有時煉獄靈魂得不上。到底彌撒的恩典。常有效驗。聖熱羅尼莫說。爲煉獄靈魂做彌撒的時候。煉獄靈魂不受煉苦。做完彌撒。亦有從煉獄出來的。所以煉獄靈魂。常盼望人爲他們做彌撒。我們若是有愛人的心。定當行此神工。救他們出煉獄。早升天堂。

第十一日 得大赦能救煉靈

吾主耶穌愛人至極。爲救人類。甘心情願。受苦受難。被釘十字架而死。教皇格辣孟多第十一位說。按吾主耶穌的功勞爲救人類。不要緊受如此重大苦難。流一點聖血。滴一點眼淚。足穀救贖世人。因耶穌有天主性。所立的功勞。是無限量的。但耶穌愛人至極。必定要受如此重多苦難。是教我們懂得。人的罪惡。實在兇惡。很大很重。很傷天主的心。按天主的公義。該受極重的罰。做相稱的補贖。所以若是人有小罪。或犯過大罪。痛悔告解了。但在世沒有做完補贖。死後必下煉獄。補完纔能升天堂。但若是得了全大赦。就免了煉獄的苦。一直升天堂。所以得大赦救煉靈。是一個很奇妙。很便宜的法子。論這個大赦的恩典。是從吾

主耶穌苦難功勞來的。並聖母及聖人聖女有餘的功。聖教會將這些功勞分散開。放出大赦。免我們做不來的補贖。因爲告解時神父罰的補贖。不穀補贖人的罪。必須本人另添補贖。但若是得了大赦。將這個虧缺。就全補起來了。該當知道。大赦有兩樣。有全的。有不全的。全大赦能將補贖全免了。比方一個人該做一輩子補贖。或在煉獄該做一千年補贖。若得一個全大赦。把這些補贖全免了。一直升天。不全的大赦。就是不全免人的補贖。比方一個人。爲他的罪。該守一百天大齋。得了一百天的大赦。免他一百天的補贖。若是該做十年的補贖。得了十年的大赦。就免他十年的補贖。論這些大赦。不但自己能得。還能讓與煉靈。但要得這些大赦。該遵行聖教會所定的神工。不然不能得。所以當

用心行此神工。並定主意。將聖教會所定的大赦。都願意得。情願讓與煉獄靈魂。

有一院長。名依保利多。常行愛人的神工。常爲煉獄靈魂念經求天主。有一新入修院者。忽然得病死了。沒有得領告解聖事。一次依保利多在堂念經。這位修士顯見。渾身是火。很苦的樣子。告他說。我死的時候。靈魂上有一小罪。沒有得了恩赦。所以下了煉獄。受極重的苦。但天主的仁慈。許我來求你饒赦我。並與我定補贖。依保利多看見這個樣子。很害怕。就念經降福了他。並說爲你的補贖。在煉獄受到我們念經的時候。因爲離念經還有兩下鐘工夫。他聽見這個補贖就哭。在堂裏跑過來跑過去。大聲喊叫。好利害的補贖呀。沒有仁慈的心。依保和多見

他這個難受的樣子。很害怕。就快打鐘。叫衆人念經。因爲沒到了念經的時候。別人都古怪說。爲甚麼早早打鐘。他說你們快來罷。煉獄靈魂受不得了。如今在堂裏鬧。衆人聽見立刻都到堂念經。求天主。爲這個煉獄靈魂。

這樣看起來。煉獄的苦真是利害。所以我們在世用心得大赦。免得死後下煉獄。亦行愛人的神工。爲煉獄靈魂念經得大赦減少。他們的煉苦。因爲熱心念經。都有大赦。如同熱心念耶穌瑪利亞聖名。每次能得二十五日的大赦。若到臨終時發上等痛悔。念耶穌瑪利亞聖名。能得全大赦。凡人早起。或臨睡時。或初見面時說。我們讚美耶穌的聖名。別的答應說。亦讚美聖母瑪利亞之名。能得一百天的大赦。聖教會無

數的大赦。若是一個人。用心得大赦。爲自己。爲煉靈。俱有大益處。

第十二日 念經行善工能救煉靈

爲救煉靈。有許多善法。已經說了兩條。如今再說念經行善工的事。亦能救煉靈。因爲念經行善工。在天主臺前。亦是有功勞的事。所以若是人勤行神工。如念經聽彌撒。辦神工領聖體。看聖書。哀矜人。都悅樂天主的心。既然如此。若是將此神工獻於天主。爲煉獄靈魂。一定有大益處。但要爲煉獄靈魂行此神工。該有這個意思。就是爲某人某人。若某人或升了天堂。或下了地獄。不能得此善工。情願讓與別的煉靈。或隨天主的聖意安排。如此而行。則所行的善功。歸於某人。或別的煉獄靈魂。

再者。若是願意煉獄靈魂。得我們念經的益處。該當去了阻擋。這個阻擋不是別的。就是大罪。所以念經以前。若是覺得有大罪。先該當痛悔改過。然後念經求天主。這樣爲自己。爲別人。都有益處。不然。天主不喜歡。

昔日有一個人臨終時。囑咐他兒說。我死以後。千萬不可忘了我。爲我念經求天主。他兒說。你放心罷。忘不了你。此人死了以後。他兒很不守本分。到底沒有忘了他父親。常爲他父親念經求天主。過了三十二年工夫。他父親的靈魂出來帶的一身火。顯見他說。好沒良心的人。爲甚麼我死了這樣多年代。一遍經你亦不爲我念。他驚異說。怎麼樣就沒有爲你念經呢。從你死了以後。我總沒有忘了你。常爲你念經。他父親

說。我兒。雖然你常爲我念經。到底因你不改過。常犯大罪。天主不喜歡你。所以不中用。就如同你沒有念的一樣。雖然這樣。到底還是天主的仁慈。許我出來告訴你。你快快痛悔改過。遠離犯罪機會。辦一個妥當神工。這樣爲你爲我都好。說罷此話。忽然不見了。他兒子聽見此話。狠害怕。立刻痛悔改過。辦了妥當神工。專務救靈魂。爲他父親念經行善工。他父親就出了煉獄。

史記一小王罪惡很多。後遇一熱心神父講道。天主動他的心。定了主意。回頭改過。斷絕了犯罪的人。將從前犯罪花的銀錢。定了主意。作善事。哀矜窮人。做彌撒。多念經。爲煉獄靈魂。但那些賴人嫉妬他。妄証毀謗。挑唆別的一個王子反了。他聽見此事。卽招領兵的元帥。預備征討。

不料領兵的元帥私通賊兵。不遵王命。無奈御駕親征。先求天主相幫。然後上了炮臺。遠遠看見無數兵馬。有十字旗號擺的陣勢。國王見此。不勝驚異。就差人前去問是何處兵馬。他們答應說。都是煉獄靈魂。爲報國王的恩情。特來助陣。所以國王不必害怕。天主仁慈。許我們替國王打戰。國王聽見此信。狠喜。感謝天主。到了打戰的時候。賊兵看見這樣多的兵馬。勇猛非常。大吃一驚。不敢交戰。連忙托人說合。認罪求和。情願補害。國王明知是天主格外保護。情願寬恕仇人。從此兩國和好。都感謝天主大恩。熱心救煉獄靈魂。從此懂得。若是我們改過遷善。熱心念經。多行善工。能救許多煉靈。

第十三日

念苦路經能免煉苦

耶穌升天以後。聖母宗徒及諸聖徒們常上日路撒冷耶穌受難地方去。默想耶穌苦難。從那時到如今。奉教人不斷的往日路撒冷府朝拜耶穌受難聖地。耶穌降生一千二百十九年時。有方濟各會修士到了那裡居住。看守聖地。自後朝拜聖地的人更多。教皇賞賜許多大赦。但普天下奉教人不能都到日路撒冷府朝拜耶穌受難聖地去。教皇又准許了。那裡有十四座苦路像十字架堂。按次序朝拜耶穌苦難亦能得大赦。如同日路撒冷府一樣。後來教友們都願意得此大赦。教皇格辣孟多第十一位又准許了念苦路經的人亦能得大赦。如同朝拜耶穌聖地的一樣。所以念苦路經能得許多大赦。念一次拜一處。有一處的大赦。這些大赦能讓與煉獄靈魂。但每處要得大赦。每處該當起來。

朝拜。不然不能得每處的大赦。若是有人不會念苦路經。每處默想耶穌苦難亦可念天主經一遍。聖母經一遍。朝拜完了。念五遍天主經。五遍聖母經。爲記念耶穌五傷功勞。再念天主經。聖母經。光榮經。各一遍。爲求天主賞賜聖教廣揚。異端消滅。及教中帝王太平和睦。

該當知道。除彌撒以外。首數念苦路經的恩赦大。因爲苦路經。包含耶穌受難奇妙聖事。聖伯爾納多一次默想耶穌苦難。向耶穌說。吾主你做了許多奇妙。沒有比你的苦難更奇妙的人。能常想耶穌苦難。能得許多奇恩。聖文都辣說。耶穌的苦難。保存罪人不失望。安慰善人常行善。賞賜人在世得聖寵。死後升天堂。巴西略聖人說。耶穌的苦難。能引人改過遷善。是人修德行善的明鏡。誰要改過遷善。修德立功。該將耶

蘇的苦難。放在眼前。用心思想。所以念苦路經時。當留心。口裏念。心裏想。如此能得益處。降生一千二百十六年時。有一教友很熱心。到日路撒冷朝拜耶穌受難地方。並朝拜一總的聖堂。朝拜畢。上了加爾瓦略山。跪下求耶穌說。吾主耶穌仁慈大主。你爲救我們罪人。受苦受難。死在這裡。我該如何報答你的愛情呢。說罷此話。心中難過痛哭而死。死後一直升了天堂。

有一修士常想耶穌苦難。一次蒙天主默啓他死的日期。他就辭別院長去。見了院長。告說院長在罷。我要走。院長說。你往那裡去。他說我升天堂去。院長說。你好大胆。怎麼樣敢說這樣放心的話。許多大德行人。還不敢說一直升天。還有下煉獄的。你倒敢說一直升天麼。他說。院長

你不知道。因爲我害怕下煉獄。所以常求耶穌可憐我。我每次看見苦像。每次就求耶穌說。吾主耶穌。因爾苦難功勞。矜憐我。免我煉煉的苦。我常如此祈求。所以仁慈的耶穌准了我的祈求。免我死後下煉獄。許我一直升天。爲此我來辭別你。如今天主收我靈魂升天堂。說畢而亡。

第十四日 想聖母痛苦能免煉苦

原祖亞當厄娃二人。犯命以後。普世人都受了原罪的沾染。不但不能升天堂。死後還該下地獄永遠受苦。吾主耶穌憐愛世人。受苦受難。救贖了我們。我們受此莫大的恩功。亦有聖母的洪恩。因爲耶穌受難時。聖母亦受過苦。受的還是極重的苦。以前受的苦。不能細說。單耶穌受難時。聖母聽見惡人凌辱毀謗耶穌。實在難受。親眼看見耶穌頭戴茨

冠。血流滿面。渾身是傷。背一重大十字架。一路跌倒幾次。聖母心上疼痛至極。到了加爾瓦略山。又見惡人將耶穌釘在十字架上。你想聖母是如何痛苦。心上如同刀劍剜的一般。實在難受。有賢人說。聖母在十字架傍受的苦。比耶穌受的苦還大。因爲心上的苦。比身上的苦大。耶穌是身上受苦。聖母是心上受苦。所以若不是天主的全能。保存聖母。聖母真苦死了。聖文都辣說。聖母的苦。是至大無比。若將聖母的苦。分與普世人。都苦死了。可知聖母的苦。是如何重大。

聖母雖然爲愛世人。受了如此重大苦難。但少有人記念聖母的苦。亦少有愛聖母的人。爲此聖母一次向聖婦彼利基大說。世上記念我苦難的人。實在稀少。吾女雖然衆人忘了我的苦。但你不可忘了。常記念

我的苦。安慰我。既然聖母願意我們世人記念其苦難。所以我們常想聖母的苦。一定合聖母的心。況且我們想聖母的苦。如同想耶穌的苦。難一樣。因為聖母的苦。同耶穌苦相連不離。所以聖文都辣說。我一想聖母的苦。就看見耶穌的鉄釘。茨冠鞭打。唾罵等苦難。故此想聖母痛苦。能得大益處。

有一位神父。家中恭敬的一張聖母七苦像。每日默想聖母痛苦。默想到痛處。就拿手巾。擦聖母的淚。後來這位神父得了病。很重魔鬼誘感神父。神父即求聖母保佑。忽然見一女人拿的手巾來安慰神父在頭上擦汗。神父覺得誘感全退。病亦好了。就問那個女人是誰。他說我就是你常在我跟前跪的。默想我的苦難。擦我的眼淚。安慰我的那個人。

說畢此話就不見了。神父懂得是聖母來安慰他。即感謝聖母大恩。以後更誠心敬愛聖母。默想聖母的痛苦。又有一寡婦。止有一個兒子。一次出外去。不知因何緣故。被人殺了。後來兇手逃走。躲在寡婦家裏。寡婦聽見人說。此人就是殺你兒的兇手。所以要拿住報仇。但此寡婦平素最誠心敬愛聖母。常想聖母痛苦。忽然想起聖母止有耶穌一個。惡人害了耶穌聖母。雖然難受。還寬恕了仇人。爲此他看聖母的表樣。亦情願寬恕仇人。所以不但沒有報仇。還給了仇人一匹馬。盤費銀子。打發仇人走了。仇人走了以後。他兒子的靈魂。來顯見他說。因你效法聖母愛仇受苦的表樣。寬恕了仇人。天主很喜歡。免了我多年的煉苦。賞賜我升天堂。所以我來謝你。說畢不見。

第十五日 與彌撒能得大恩

彌撒是寵教中。祭獻天主的大禮。最樂天主之心。因首主祭者。是吾主耶穌。親獻自己於天主聖父。所以神父做彌撒時。人聽彌撒。很中天主的意。沾恩必多。有一位聖女很熱心愛慕天主。常同天主說。吾主。我巴不得有一總的人心。一總的人口。愛你。讚美你。一次天主對他說。若是你真願如此愛我。你聽一臺彌撒。比有衆人的口讚美我。更強。聖琉那爾多說。若是我們每日能聽一總的彌撒。能得許多的大恩。能救許多的煉靈。並能立許多功勞。因爲世上每日有無數的彌撒。若是發此善願。將普天下所做的彌撒。全獻於天主。爲自己爲別人。都有大益處。因彌撒的能效極廣大。能補贖人的罪。能得神身各樣要緊的恩典。能感

謝天主的大恩。能補贖天主的公義。誰越熱心聽彌撒。越得的恩典大。聖琉那爾多說有一修士。很熱心聽彌撒。他聽彌撒分開三個時候。就是從起頭。至到神父開聖爵時。他省察自己的罪過。發真痛悔。自開聖爵奉獻以後。至到成聖體時。他默想耶穌愛人至極。爲救贖人類。受萬苦萬難。被釘十字架而死。流盡自己的寶血。自成聖體。至神父領聖體。及至彌撒完。他亦神領聖體。然後將彌撒功勞。同神父祭獻之善意。獻於天主。爲補贖己罪。爲得升天堂。並爲煉獄靈魂。早升天堂。免受煉獄苦難。他如此聽彌撒。得了無數的大恩。我們效法此修士。熱心聽彌撒。靈魂肉身都有大益處。若沒有彌撒。或是不能聽彌撒。那時神聽彌撒。就是按上邊說的樣子。熱切盼望得彌撒的神恩。巴不得將普天下的

彌撒恩典。全得了。爲自己爲煉獄靈魂。

昔日有一貧寡婦。最熱切救煉獄靈魂。一次早起進堂。念經去。見堂裏不乾淨。地下土多。所以就拿笤帚打掃。掃出一個金錢。他就送與神父。求神父作一臺彌撒。爲那些無人代求的煉獄靈魂求天主。賞賜早升天堂。神父按他的意思做彌撒。他亦熱心聽彌撒。聽完彌撒。就回家。出了堂門。遇見一個老年人。拿的一封信。交與他說。你將此信送與某人。他就收下。拿上送與某人去。到了某人門上。將某人叫出來。卽把書信交付了。某人打開書信一看就哭。然後問他說。誰交與你這個書信。他說。是個老年人交與了我。不知道是誰。某人說。若是你再見了他。還認得麼。他說認得。某人就將此寡婦引到家裏。拿出一張像來教他看。問

他是這個樣子不是。他說就是這個樣子。某人說這不是別人。就是我的父親。所以這封書信是我父親寫的。這信上寫的責備我說。吾兒。我死後下了煉獄。十五年工夫。你全忘記了我。亦不爲我念經。亦不爲我求彌撒。救我的煉苦。此貧寡婦今天行愛人的善功。爲無人代求的煉靈。求神父做了一臺彌撒。天主將此彌撒功勞。賞賜了我。免了我的煉苦。賞我升了天堂。所以這個寡婦是我的恩人。你該當把他一家人全養活起來。你當敬愛他。如同敬愛我一般。某人聽他父親的命。就將貧寡婦一家人。叫到他家全養活起來。你看救煉獄靈魂的益處。有多大。以後定志。盡力行愛人的神工。救煉獄靈魂。

第十六日

爲煉獄靈魂哀矜窮人

天主是造天地萬物的真主宰。所以天地萬物都是天主的。既然都是天主的。所以誰要想這些金銀財帛。真真是他的。就想錯了。因爲人不是萬物的真主。不過是使用萬物的。天主纔是萬物的真主。聖經上天主用先知依撒意亞的口說。世上一總的金銀寶物。都是我的。所以誰有金銀財帛。不是財帛的真主。是管理財帛的人。有管理多的。有管理少的。就如同領了天主的本錢一般。將來都要交帶天主。受天主的審判。故此若有富餘財帛。該當哀矜窮人。但窮人有兩樣。有靈魂的窮人。有肉身的窮人。靈魂的窮人。就是煉獄靈魂。在煉獄裏受極重的苦。如窮人該人的債。還不起的樣子。若你能救他們。替他們行善立功。做補贖。是他們的大恩人。天主臺前有大功。肉身的窮人。就是少吃沒穿的。

人。若是你可憐窮人。哀矜他們。很滿天主的心。所以誰有愛人的心。盡力哀矜窮人。爲煉獄靈魂。有兩個大功。

論行哀矜。極古以來。聖人們常行的事。古聖亞巴郎同祿德常行哀矜。修下公所。留行路無店住的人。古聖多俾亞一輩子行哀矜。常埋葬死人。依撒意亞先知聖人說。若你遇見沒穿吃的人。給他吃。給他穿。越發聖經上。命我們人愛人。行哀矜的事。所以我們有本分哀矜貧苦人。不要說我沒錢。哀矜人。該當知道。哀矜是按各人的力量。聖多俾亞說。有多的。多哀矜。沒多的。少哀矜。聖奧斯定說。誰有富餘財帛。該當哀矜貧人。況且哀矜人的益處很大。聖經上說。凡人哀矜一倍。在世能得百倍。死後能得常生。又說。哀矜者。乃真福。將蒙哀矜已也。又說。哀矜能得罪

之赦。免他永死。又說。誰用財物光榮天主。哀矜窮人。得大賞報。
辣巴尼亞地方。有一熱心女教友。最愛人。常行哀矜。有一次遭下荒年。
餓死的人很多。所以他發愛人的心。捨出糧食來盡力周濟貧人。求哀
矜的很多。他男人怕他哀矜的窮了。所以給他定下規矩。每主日許他
哀矜多少。他按規矩哀矜。但窮人很多。沒有滿一主日。把他男人定下
的數目。已經哀矜完了。他見還有許多窮人沒吃的。心裏很苦。無奈打
發他的丫頭。到糧食房裏看去。還有沒有。丫頭明知打掃乾淨。沒有糧
食。到底聽命去看。一進倉門。見糧食滿滿的。就喊叫說。聖跡聖跡。別人
聽見去看。果然糧食滿了倉。大家感謝天主仁慈。從此以後。他男人再
不阻擋他行哀矜。可知哀矜很合天主的心。

有一位主教。年幼時。很喜歡爲煉獄靈魂。哀矜窮人。他父母給他些銀錢。他捨不得用。都爲煉獄靈魂。哀矜了窮人。後來他上別處念書去。離家遠。手中銀錢不方便。他少吃減用。省下幾個錢。爲煉獄靈魂。哀矜了窮人。有一次將銀錢都花盡了。心裏發愁。就到堂爲煉獄靈魂念經去。念完經出來。遇見一個年青後生。像外路人。請他吃飯。並告訴他家中平安。吃罷飯。又送了他許多銀錢。忽然不見。他懂得是煉獄靈魂來相帮他。所以他更加熱心。爲煉獄靈魂哀矜窮人。後來棄家修道。陞了主教。修德甚高。終得善死升天。

第十七日

念玫瑰經能救煉靈

不拘念甚麼經。都有益處。到底若是經內。包含耶穌降生受苦受難。復

活升天等事。我們念。更得益處。亞伯爾多說。誰能每天默想耶穌的苦難。超過他長年行苦工。打苦鞭。每天念達味聖王一百五十聖詠。每瞻禮七守大齋。但致玫瑰經內。包含耶穌受難復活升天等事。所以念玫瑰經。比念別的經更能得益處。更能救煉靈魂。亞辣諾說。念玫瑰經爲煉獄靈魂。更能動天主的心。可憐煉獄靈魂。速賜升天。因爲別的經。減煉獄的火。如同小河。玫瑰經減煉獄的火。如同大江大海一般。史書記載。一次天主許多明我聖人看見一大德女人。爲煉獄靈魂念玫瑰經的時候。從一至美麗嬰孩身上。流出五十五道大河。往煉獄裏流。減煉獄的火。又童女方濟加一次爲煉獄靈魂念玫瑰經。念完。看見許多煉獄靈魂。喜歡的樣子。口親念珠說。這串念珠。減了我們許多煉苦。

有一位神父。名巴斯多。他每天爲煉獄靈魂念玫瑰經。有一次忘了念。就睡了覺。不多時。來了個幼年人。把他叫醒來說。你還沒有念玫瑰經。就睡麼。煉獄靈魂等的你念。他聽見這個話。立刻起來就念經。那個幼年人。忽然不見。又有一位神父。最熱心爲煉獄靈魂念玫瑰經。有一次往別處去。行了一天路。天氣晚了。亦沒有店住。怕賊盜打劫。所以他爲煉獄靈魂念玫瑰經。求煉獄靈魂保護他。念完就走。那時有兩個賊。等的打劫人。他們看見神父過來。帶的許多兵。所以嚇的他們都走了。到了黑夜。神父住了店。不多時這兩個賊亦到了店裏。他們見了神父。就問是那裡人。往那裡去。爲何帶的這樣多的兵。神父說我是某處人。上某處去。但我獨自。並沒有帶的兵。他們驚異的說。我們明明看見許

多的兵。怎麼樣就是你獨自自己呢。神父說。這是煉獄靈魂。他們來保護我。因為天氣晚了。我怕賊盜打劫。所以我為煉獄靈魂念玫瑰經。求他們保護。這兩個賊聽見這個聖跡。改過遷善。

但願得玫瑰經的益處。該誠心念。誠心求。纔能殼有效驗。如昔日有一人。為煉獄靈魂念玫瑰經。念完的時候。煉獄靈魂來顯見他說。因你念的不誠心。所以我得不了益處。為此你再誠心念一分玫瑰經。就能減少了我的煉苦。說畢不見。

又有一童子。他母親死後。埋葬了。他上墳墓去。為他母親誠心求天主。念了一遍天主經。一遍聖母經。一遍達味聖王痛悔經。天主許一位主教。看見這個幼童。用一條銀繩子。一個金鈎子。從煉獄內。將他母親拉

出來主教不懂這個意思。蒙天主默啓。金鈎子。表的是天主經。聖母經。銀繩子。表達味聖王的痛悔經。天主發顯這個妙意。爲教人念經。該當誠心念。纔有大益處。所以從今以後。定結實主意。爲煉獄靈魂熱心念玫瑰經。如此而行。纔能多救煉獄靈魂。

第十八日

欲免煉苦現世當做補贖

聖經上說。懶惰人該效法螻蟻的明智。因爲螻蟻怕冬天沒吃的。所以夏天的時候。他勤謹受苦。多預備糧食。爲冬天用。若是我們怕死後下煉獄受極重的苦。如今該當勤行善工。多做補贖。克苦自己。這樣死後可以免煉獄的苦。聖經上比喻五個明智的童女。早早預備下燈油。新郎來到都接進去。五個糊塗童女。怠惰偷安。沒有預備都關在門外。所

以我們死後要免煉苦。如今活的先做補贖。多行善功。不然煉獄的苦難免。有許多奉教人。日日起來。單顧肉身。總不打算救靈魂的事。一點苦不願意受。總不肯做補贖。至於爲救煉獄靈魂。更捨不得出力。並不爲煉獄靈魂念經。求彌撒。哀矜人。你想他們死後。還能免了煉獄的苦麼。

有人說不怕。我死後下了煉獄。有我的兒女。爲我念經。求彌撒。哀矜人。可以免我的煉苦。說這樣話的人。真是糊塗。就不想有多少兒女。父母死後。全忘記了。甚麼善工亦不爲他們做。又有許多兒女。父母活的還不聽命。不孝順。父母死了。更不用提了。所以這個倚靠兒女的相幫。大概不中用。不如自己現今多做補贖。多行善工。求彌撒。行哀矜。這個法

子穩當。況且就便兒女忘不了父母。常爲他們念經。求彌撒。亦不如自己早先行善立功。多做補贖。聖安瑟爾莫說。如今你爲自己熱心聽一臺彌撒。比你死後別人爲你聽一百臺彌撒還強。因爲你如今求彌撒。或聽彌撒。出於本心情願行的善工。狠中天主的意。所以能多得彌撒的恩典。

昔日有個買賣人。很熱心。他活的時候。常行哀矜。爲自己常求神父做彌撒。到死的時候。甚麼話亦不說。並不囑咐人爲他死後做彌撒。別人都異奇。他死了以後。見有一本賬。在他家中展的。上頭寫的。爲他自己已經求神父做了二千臺彌撒。爲煉獄靈魂。已經哀矜了窮人。二千多兩銀子。又見上頭寫的兩句話。誰要死後免煉苦。如今活的想法子免。

所以若是我們有點明智。不必等到死後。倚靠別人的相幫。不如自己乘活的時候。多做補贖更妥當。

法耶濟亞國。有一個兵。很愛他的姪子。臨終時。將家業全給了他姪子。囑咐說。我死後。你不要忘了我。十分家業。爲我的靈魂。花上一分。求神父做彌撒。哀矜窮人。他姪子說。你放心罷。忘不了你。他死了以後。他姪子單把他埋葬了。別的都沒有做。也不爲他哀矜人。也不爲他求神父做彌撒。過了六個月的工夫。他從煉獄裏出來。責備他姪子說。好沒良心的。人爲甚麼你不爲我求神父做彌撒。哀矜人呢。我在煉獄受極重的苦。你就不可憐我麼。教我在煉獄受了六個月的大苦。因你這個不忠信的罪。天主的公義。罰你受六個月的煉苦。說畢不見。過了不多時。

他姪子忽然得病死了。下了煉獄。你看這個兵。若是他在世自己哀矜人。求神父做彌撒。補贖自己的罪。還許他死後不下煉獄。因爲他倚靠別人。替他做這些神工。所以就悞了他。受了六個月的煉苦。故此聖琉那爾多說。誰要死後免煉苦。如今做善工。

第十九日 天主願人救煉靈

該當知道煉獄靈魂。雖然受煉獄的苦。到底都是天主所愛的人。天主已經定了他們升天堂。永遠享福。但因補贖不完。天主的公義。不准他們出煉獄。至到補贖完。纔能升天堂。雖然如此。但天主仁慈。又疼愛他們。不忍他們常受煉獄的苦。所以又許我們世人。行愛人的神工。替他們做補贖。爲他們念經做彌撒。行哀矜。就能免他們的煉苦。這樣可以

補天主的公義。又發顯天主的仁慈。爲此若是我們熱切救煉獄靈魂。很合天主的心。聖女熱爾都德最熱心救煉獄靈魂。勸他的修女們。亦熱心救煉靈。多行善工。一次耶穌顯見聖女說。我很喜你們救煉獄靈魂。你們救他們。如同救我一樣。聖女奧斯弟納一次病重危險。忽然看見耶穌在他跟前。他喜歡至極。願意跟上耶穌走。耶穌引上他的靈魂。到了煉獄。教他看見煉獄靈魂。受的苦實在可憐。那時耶穌就問他說。奧斯弟納。你願意跟我升天堂去。或是願意救煉獄靈魂。替他們做補贖呢。聖女聽見耶穌說這個話。懂得耶穌的意思。所以就答應說。我可愛的耶穌。求你的仁慈。許我替他們做補贖罷。耶穌很喜歡。降福了他。許他復活了。聖女復活以後。爲救煉獄靈魂。行了許多的大苦工。救了

許多的煉靈。

又一次耶穌顯見。聖婦瑪爾加利大說。你去告方濟各會的修士。教他們爲煉獄靈魂行善工。救他們。因爲有許多煉獄靈魂沒人救。他們的兒女親友。都忘了他們。不爲他們念經祈禱行神工的事。又聖婦彼利基大一次默想煉獄的苦。耶穌顯見告他說。在奉教人裏頭。所行的一總善功。救煉獄靈魂。是頭等善功。最樂我的心。從此懂得天主很願我們世人救煉靈。所以我們從今以後。盡力行善功。救煉獄靈魂。爲他們念經祈禱。做彌撒。行哀矜。越發爲他們的父母親友。更該當救他們。這樣我們死後。可以免煉獄的苦。因爲聖經上說。你們以某尺量人。我以某尺量你們。你們待人寬。我待你們亦寬。所以若是我們可憐煉

獄靈魂。天主亦可憐我們。如同聖女熱爾都德。平常很熱心救煉獄靈魂。爲煉獄靈魂行許多善功。到臨終時。魔鬼嫉妬聖女。來誘感說。你一輩子做的善功。都爲煉獄靈魂。爲你自己全沒有了。你死後。拿上甚麼見天主去。聖女心裏着慌。憂悶不安。耶穌忽然顯見。安慰說。不要害怕。因你愛人。可憐煉獄靈魂。爲他們做善功。很滿我的心。所以我賞你升天堂。永遠享福。聖女聽見很喜歡。不多時平安而死。

第二十目

在世敬愛聖母者死後脫免煉苦

聖母的仁慈很大。不拘甚麼人。都得聖母的保護。越發熱心敬愛聖母的人。更得聖母的保護。不但在世聖母看顧他們。就是下了煉獄。聖母亦救他們。聖母最仁慈。又忠信。凡熱心倚靠聖母的人。聖母總要報答。

他們不失他們的盼望。

在羅瑪府有一童貞女。一次路上遇見賊。這個童貞怕賊污辱他。就與賊說。求你爲聖母的光榮。不要污辱我。賊聽見這個話。立刻把心改變。就說是罷。不但我不污辱你。我還爲聖母保護你。把你送回家。這個賊爲聖母行了這件善事。黑夜聖母顯見他說。因你爲我的光榮。沒有污辱那個童貞。我後來要報答你。說畢不見。過了不多日子。這個賊犯了案。官府拿住。定了死罪。該殺。黑夜聖母又顯見他說。你認得我麼。賊說見過一次。不知道是誰。聖母說。我是天主聖母瑪利亞。因你爲我沒有污辱那個童貞。我求天主。賞你一個上等痛悔。免你死後下煉獄。第二日早晨。賊醒來。覺得心裏很難過自己。所犯的罪。就求神父辦神工。辦

了。妥當神工。告訴人說。聖母顯見他來。別人都不信。到殺他的時候。別人看見他頭上發光。如同聖人的光榮。纔信是真的。

又有一個大有錢的。名叫若望。平素最敬愛聖母。只有一個兒子。年紀一十九歲。定了親事。正預備娶親。忽然被仇人殺了。若望聽見很難受。謀的要報仇。打發手下的人。四外找尋。且吩咐說。若你們拿住兇手。我親手殺他。官府亦知道此事。所以亦差人各處查拿。兇手聽見差人拿他。嚇的就逃走。差人後面追趕。他跑到若望家裏藏了。做活的看見兇手。進了他主人的家。就將門關了。報與若望說。兇手現今跑到你家。我已把門關了。你要殺他。我們拿去。若望說你們好好看守的。不要教他跑了。待我先到堂求聖母去。看該如何辦理。所以他進了堂。就求聖母。

求了以後。回來對他做活的說。拿銀子去。預備一匹馬。打發兇手走。做活的聽見這個話。就驚異的說。主人你糊塗了麼。你先說要親自殺他。如今怎麼樣要放他呢。他說因爲我許下聽聖母的命。我求了聖母指示看這件事情。該怎麼樣辦。聖母教我愛仇。所以我不能不聽聖母的命。你們快拿銀子把馬預備停當。打發他走。做活的聽命。就打發仇人走了。走了以後。他進堂謝聖母去。見有一封信。是他兒子寫的。拆開信一看。上頭寫的說。父親知悉。我死後下了煉獄該受多年的苦。因你熱心敬愛聖母。聽聖母的命。放了仇人。聖母很喜歡。所以爲我轉求天主。免了我的煉苦。賞我升天堂。並賞你一個兒子。就是明年某日生。果然過了一年。生了一個兒子。所以更熱心恭敬聖母。

第二十一日

論聖母仁慈格外救煉靈

兒女跌在火裏。或落在水坑。父母必定動心可憐。想法子救。聖母愛我們人。比父母愛兒女更大。所以煉獄靈魂在煉獄中受苦。聖母的慈心更可憐他們。救他們。聖文都辣說。聖母屢次到煉獄。安慰煉靈去。煉獄靈魂常想望聖母救他們。一次聖婦彼利基大聽見耶穌向聖母說。你是仁慈的母親。煉獄靈魂的安慰。他們聽見你的名號。覺得就苦輕了。又一次聖母顯見聖婦彼利基大說。煉獄靈魂聽見我的名號就喜歡。如同病人聽見醫生說他的病有盼望好一樣。按聖母的仁慈。巴不得煉獄靈魂都脫免煉苦。有賢人們說。聖母升天時。煉獄靈魂都隨聖母升了天堂。因爲聖母升天以前。求過耶穌。又聖母升天以後。至到如今。

不斷到煉獄安慰煉靈去。越發每遇聖母瞻禮日。聖母另外救熱心敬愛他的人。

當日羅瑪府。有一熱心女人。一次聖母升天瞻禮前半夜。到堂恭敬聖母去。進了堂。見明燈臘燭。有許多人。在堂唱經。讚美聖母。他看見裏頭有他的一個親戚。他就問。你不是某人麼。那人說。是他說你死了已經一年。怎麼樣還在這裏呢。那人說。我死後下了煉獄。該做多年的補贖。因聖母的轉求。脫了煉苦。所以我來同這些人感謝聖母。這些人都是煉獄靈魂。明日是聖母升天瞻禮。升天堂的人實在多。他問有多少升天堂的。那個煉獄靈魂說。明日升天堂的人。比這個城裏頭的人更多。都是聖母從煉獄救出來的。爲証我說的話。是真的。給你一個憑據。就

是明年這個時候。你死。同我們享天堂的福。說罷此話。立刻不見。果然到了明年。聖母升天瞻禮前半夜。這個女人死了。

聖弟我尼削說。聖母每年自耶穌聖誕。到獻耶穌於主堂瞻禮。同多天神到煉獄。救煉獄靈魂升天堂。復活瞻禮黑夜。亦去救煉獄靈魂升天堂。又有許多賢人說。除了這些日子。每瞻禮七。聖母亦到煉獄救煉靈去。但這一天。聖母單救那些另外熱心敬愛聖母的人。如在玫瑰。七苦。聖衣等會之人。他們熱心念經讚美聖母。爲聖母瞻禮四。七。守齋。他們另外愛聖母。聖母亦另外照看他們。

史記有一修女。犯了修規。後悔改過。得了恩赦。但補贖沒做完。就死了。過了不多幾天。顯見女修院的會長說。我死後下了煉獄。但因我在世

熱心敬愛聖母。所以聖母從煉獄救出我來。賞我升天堂。說畢不見。故此聖亞爾風索說。熱心恭敬聖母的人。失不了靈魂。能得聖母格外的恩。

第廿二日

欲免煉苦躲避犯小罪勤做補贖

讀書的。怕得不了功名。用心讀書。種地的。怕沒吃的。用心種地。人怕受煉獄的苦。該當用心躲避犯小罪。在世多做補贖。不然。脫不了煉獄的苦。人犯大罪。是下地獄的罪。若痛悔告解了。還該當做補贖。若不做補贖。免不了下煉獄。人犯小罪。雖然不下地獄。到底亦該做補贖。若不做補贖。死後必下煉獄。補贖完。纔能升天堂。但有幾個躲避犯小罪的人。有幾個願意在世做補贖的呢。既然不躲避犯小罪。又不願意做補贖。

所以誰能脫了煉獄的苦呢。既然脫不了煉苦。豈可怖的煉獄呀。爲甚麼人不想一想呢。該當知道。煉獄是大苦的地方。猛火燒人。如同地獄一般。雖然靈魂是無形的神體。但因用上肉身犯罪。所以天主的公義。罰人下了煉獄。受的苦。如同有肉身一般。一身內外。五官四肢。都受烈火燒的苦。又受的時候不定多少年代。或一二年。或三四年。或幾十年。幾百年。幾千年。不等。沒有一息的停止。利害非常。你想若是人將一隻手。放在火裏。燒二刻的工夫。都受不得。況且下了煉獄。不是一隻手。是渾身燒的。亦不止二刻工夫。還有燒至世界窮盡的。你想如何忍受呢。況且還有一件大苦。就是煉獄靈魂。看見天神聖人們享福無比。心裏想。同天神聖人們。一齊讚美天主。但不能殼。他們心裏着急的苦。更大。

不能解說。又煉獄離地獄不遠。煉獄靈魂常聽見魔鬼惡人咒罵天主。毀謗聖人。他們不忍得聽這些話。又不能不聽。人在世上不拘受甚麼苦。一個人不能全受了。亦不能時時受苦。總有不受苦的地方。亦有不受苦的時候。但人在煉獄受苦渾身全受。又沒有息緩的時候。所以實在難受。

聖方濟各會有一位神父。大有德行。死後不多日子。顯見別的一位神父說。呵呀。了不得。天主的審判實在可怕。人不能懂得。是怎麼樣的細。有多少事情。人看見是好事。不想在天主臺前。倒成了有罪的事。真是可怕。雖然如此。我賴天主的仁慈。救下靈魂。如今升了天堂。在煉獄做了三天補贖。苦實在大。我想如同三千年的苦。說畢不見。

從此可知煉獄的苦。至大無比。所以聖人們在世。爲躲避煉獄的苦。做了很大的補贖。常哭常痛。求天主饒赦己罪。如同達味聖王。雖然天主赦了他的罪。到底他常守大齋。克苦自己。痛悔補贖。黑夜哭的眼淚。連舖蓋濕了。聖伯多祿聖婦瑪爾加利大聖女瑪大肋納聖女厄日濟加。都是做了許多的補贖神工。你想聖人們犯的罪少。還是如此痛悔補贖。我們犯的罪多。倒不肯做補贖麼。聖人們是天主所愛的人。天主的公義。還不讓他們。教他們做相稱的補贖。難道我們罪人。不做補贖。就能脫過去麼。所以人怕死後受煉獄的大苦。如今在世盡力做補贖。念經祈禱行苦工。哀矜人。及別的善工。更要緊的小心不犯罪。就能脫免了煉苦。

第二十三日

不願在世做補贖者是愚人

有許多奉教人常說。我肉身軟弱。做不行補贖。死後在煉獄做罷。說這樣話的人。真是糊塗。你想世上的小苦。還怕受不得。煉獄的大苦。又如何受得呢。該當知道。煉獄是個大火海。是個深坑。裏頭滿滿盡是烈火。毒的利害不能解說。把人燒透。使人疼痛至極。實在難受。下了煉獄的人。很盼不得人救出他來。但沒人可憐。到了煉獄裏頭。纔認得自己是糊塗。在世能做一點小補贖。即免煉獄多年的苦。但因自己懶惰。不願在世做補贖。如今跌在大火中燒的。實在難受。後悔自己真是糊塗。但後悔亦遲了。若有人在世爲他念經求天主。做彌撒。行善工。還能減少些苦。若是沒人爲他做這些神工。定下多少時候。就得受多少時候。

的苦。一點亦不能減少。比方按他的罪罰。該受三百年的煉苦。就得受三百年。該受一千年。就得受一千年。況且煉獄的苦。是利害無比。聖奧斯定說。世上的萬苦。比不上煉獄絲毫的苦。雖然如此利害。到底還有許多人常說。只要許我升天堂。情願下煉獄。說這樣話的人。真是不懂得煉苦。是怎麼樣利害。若是懂得。定不敢說此話。

聖若望克理瑪果記載。有一隱修愛說笑話。亦不願意在世行苦工。做補贖。情願死了在煉獄做補贖。後來他死了。到耶穌審判台前。聽審判去。審判已畢。耶穌命他復活了。他活了以後。別人都來問他。你見了甚麼。天主怎麼樣審判你。來他一句話不說。單是預備石頭。把他住的門窗堵了。留一個小孔。托人送點吃噓。每日吃一塊麵餅。噓幾盃涼水。亦

不看人。亦不說話。常痛哭已罪。如此十三年工夫。臨終時。別人問他說。到底你見了甚麼。告訴我們知道。好作防備。他說。你們用心默想死候。總不要犯罪。說罷此話。再沒有說別的。

史記亞爾伯多得了重病。狠覺難受。所以他求天主免他的病苦。爲補贖他的罪。情願受十天的煉苦。亦不願意忍受病苦。天主准他的祈求。許他死了下了煉獄。受了十天煉獄。後來顯見他的朋友說。煉獄的苦。真利害。猛火燒人。實在難受。我後悔我求天主賞我十天煉苦。沒有想到煉獄是這樣的利害。說畢不見。

從這兩個榜樣上看來。還是世上做補贖便宜。你看他們這兩個人。一個不願在世做補贖。復活起來亦願意做了。還是做利害的補贖。一個

不願意受病苦。願意受煉獄的苦。到了煉獄。亦後悔了。所以我們若是有點明智。必定躲重就輕。在世做些小補贖。免受煉獄極重的苦。不然。要等到死後纔作補贖。真是一種糊塗人。且不願在世做補贖的人。很有危險。失落靈魂。

第廿四日

天主嚴罰犯小罪的人

有多少教友。怕下地獄。不敢犯大罪。但把小罪。看得不當事。這都是不懂得天主的公義。怎麼樣嚴罰犯小罪的人。所以今天說一說人故意犯小罪。天主如何嚴罰。當日依辣厄爾人。在曠野的時候。缺水。嗑天主命梅瑟亞戀兄弟二人。用棍擊石取水。他們心上有點疑惑。因此小罪。天主罰他們沒有到福地達味聖王。因他的國土富強。人民多。起了驕

傲。因此罪過。天主降罰。生了瘟疫。三天死了七萬人。斐理斯代義送回結約之櫃來。依辣厄爾人。有點失恭敬。天主罰他們的長者。死了七十人。其餘百姓。死了五萬多人。厄則濟亞國王。誇他的富貴。天主厭惡。罰他失了國土。厄里穌先知。上伯德爾地方去。有一夥幼年人。譏笑聖人。因此天主降罰。許狗熊咬死四十二個孩童。還有因一小罪。受許多災難的。你看可怕不可怕。況且這些罰。不過是世上的小苦。不算全按天主的公義。還有天主的仁慈在內。要按天主的公義。這些苦補不起天主的公義來。一次吾主耶穌顯見。聖女加大利納瑟諾說。若不用我的功勞相幫。單人做的補贖。不穀補贖一個小罪。所以天主在世罰人。不算按公義罰人。是提醒人。到了煉獄。纔按公義罰人。小罪多的。多受罰。

小罪少的。少受罰。絲毫不讓。所以煉獄的苦。是利害無比。因爲天主預備下。專爲罰犯小罪的人。聖奧斯定說。將世上的萬苦。比煉獄的苦。算不了苦。爲煉獄靈魂算喜歡的事情。聖味增爵說。有一個人。因一小罪。在煉獄做了一年補贖。聖伯多祿達彌盜說。有一修士。念本分經。故意不按規矩念。爲此下了煉獄。該受到世界窮盡的時候。因別人爲他念經。祈求天主。替他做補贖。他纔出了煉獄。升天堂去了。

聖厄我畧都辣納說。聖女味多利亞納死了以後。聖瑪爾定求聖女來告他。在天堂享的甚麼光榮福樂。他求了以後。聖女來顯見他說。我還沒有升天堂。如今還在煉獄做補贖。因我在世偏愛我的頭髮。梳頭有些虛假。我亦沒有把這個事情當成罪。所以亦沒痛悔做補贖。爲此下

了煉獄。

有一貞女。見別的修女犯規矩。他沒勸說。死了以後。因這個缺失。在煉獄做了十六天的補贖。又有一個守貞修女。因在聖體台前。笑的說了兩句閒話。死了下了煉獄。做了一個月的補贖。有一個病人。看的終傅沒要緊。爲這個輕忽的過失。死了在煉獄燒了一年。

聖厄我畧說。有多聖人。因小罪下過煉獄。如聖瑟物令聖巴斯加等。從這些表樣上。就懂得天主怎麼樣嚴罰犯小罪的人。所以我們從今以後。該當用心躲避犯小罪。又該當盡力在世做補贖。爲免死後下煉獄。

第廿五日

救煉靈係得天堂的善法

做買賣的。爲得銀錢。不辭辛苦。過山涉水。捨生失命。鬧功名的。費盡心

力。不辭辛苦。用心讀書。想他們爲得世上暫且的福祿。如此出力。用盡善法。我們奉教人。爲救靈魂。得升天堂。享永遠的真福。又該當如何用心。再者聞世俗的人。爲得世福。雖然用盡善法。到底有時還不能得。白受苦的不少。我們救靈魂升天堂。个个人都能設。爲甚麼不用善法。盡力爲善。救靈魂升天堂呢。

若你問我。用甚麼善法。就能升天堂。我說善法很多。但更好的善法。就是相幫救煉靈。聖經上說。凡人爲我哀矜窮人一倍。在世能得百倍。死後能得常生。既然哀矜窮人。還有如此大賞報。越發救煉獄靈魂。豈不更得大賞報麼。第一。因爲煉獄靈魂比貧人更苦。所以救了他們。功勞更大。第二。因爲煉獄靈魂。是天主所愛的人。將來都是升天堂的人。在

天主台前有臉面。能爲我們求天主。報答我們。所以若是救了他們。他們忘不了我們。定要求天主賞我們。救靈魂的聖寵。故此說救煉獄靈魂。是升天堂的善法。

波羅尼亞紅衣主教。記載一熱心教友。最愛救煉靈。爲煉獄靈魂。常念經祈禱。行哀矜。求神父做彌撒。得大赦。行善功。一次得了重病。臨終時。魔鬼來誘惑他。他很害怕。懇求天主保佑。忽然見從天降來無數的兵。身穿白衣。帶的兵器。都到他跟前衛護。魔鬼都退了。那些兵都安慰他。他就問你們是甚麼人。他們說。我們都是煉獄靈魂。因你爲我們念經祈禱求彌撒。行哀矜。免了我們的煉苦。所以我們來報答你的恩。相幫。你退誘惑。助你得善終。死後同我們享天堂的福。說畢不見。他將此事

告與人知。不多時平安而死。

有一位方濟各會的修士。爲救煉靈看的沒要緊。所以他不誠心求天主。爲煉獄靈魂。因此他死後。下了煉獄。別人爲他念經做彌撒。天主的公義。不許他得這些恩。都賞與別的煉靈。可知我們不可憐別人。天主亦不可憐我們。聖瑪爾定記載。有一個人死了。埋葬的時候。忽然他站起來。大聲叫說。我下了地獄。人間爲何緣故。他說。因爲某人給了我許多東西。托付我爲煉獄靈魂。做彌撒。行哀矜。我不但沒有爲煉靈做彌撒。行哀矜。且把這些東西。都瞞下自己使用了。所以天主的公義。罰我下了地獄。衆人聽見此事。都害怕。

第廿六日

不救煉靈的人多

上次講了救煉靈。是升天堂的善法。今天說有多人不救煉靈。怎麼樣知道。第一。因為要救煉靈。該當爲煉獄靈魂熱心念經。聽彌撒。行善工。但如今的教友。熱心的少。冷淡的多。差不多都是顧肉身的事。看的靈魂沒要緊。有許多教友。連各人的本分經。還不願意念。怎麼樣還肯爲別人念呢。越發更有人。不但自己不願意念。還要阻擋別人。見別人念經行神工的事。厭惡毀謗。像這樣的人。如何肯救煉靈呢。第二。因為要救煉獄靈魂。該行苦工。做補贖。但少有人願意做補贖的。不用說替別人做補贖。連各人本分應該做的補贖。還不願意做。有許多教友。不守聖教會的大小齋期。不是推辭有病。就是說身子軟弱。還有連神父定的補贖。就有不肯做的。單知道犯罪。不願意做補贖。相這樣的人。如何

肯爲別人做補贖。第三。因爲要救煉靈。該當喜歡受苦忍耐。但有幾個喜歡受苦的人。有多少人。遇見一點苦難。一點輕慢凌辱。就受不得。暴怨惱怒。心裏很不如意。相這樣的人。如何肯爲煉靈受苦呢。第四。因爲要救煉靈。該行哀矜。按各人的力量。有多的多哀矜。有少的少哀矜。但如今愛財的人多。施捨的人少。差不多都是想望發財。所以都是許進不許出。看得銀錢實在重。把不得一個錢頂兩個使換。那裡還有哀矜人的心呢。還有多少不守教規的人。本分應該出的錢不出。該人家的錢。能還不還。相這些人還肯爲煉靈行哀矜麼。聖奧斯定說。貪財的人。心裏覺得總沒穀。得了一百。還想一千。得了一千。還想一萬。這樣看起來。真是不救煉靈的人多。

聖伯爾納定說。有一大富貴人死了。他兒子總不爲他念經求天主。免他的煉苦。連一台彌撒亦沒有求。把他全忘記了。後來他兒子遭了許多災難。慢慢家敗人亡。成了個窮漢。他不懂得因甚麼緣故。受此衆多災難。就求神父爲他求天主。神父求天主。天主默啓神父知道。是因他父親死了。下了煉獄。他不孝順。不爲他父親念經做彌撒。免他父親的煉苦。所以他父親求了天主降罰他。天主准了他父親的祈求。教他受此災難。

第廿七日

煉靈盼望世人救他們

該當知道。煉獄靈魂。狠盼望我們世人救他們。因煉獄的苦。利害無比。實在難受。他們想減少些苦不能。想出來更不能。連一點息緩的時

候沒有。所以狠盼望我們世人。爲他們念經求天主。行哀矜。做彌撒。行苦工。減少他們的苦。

又該知道。煉獄靈魂在煉獄受苦。時候長短不一樣。受的苦輕重。亦不一樣。按人的罪過輕重定斷。越回頭晚的。越在世不肯做補贖的。死後下了煉獄。越受的苦重。越時候長。有在煉獄燒至世界窮盡的。這些煉獄靈魂。更盼望我們世人救他們。

又煉獄靈魂在煉獄受苦。比在世受苦大不一樣。在世上受苦。是肉身受苦。苦極了。肉身一死就完了。或是太重了。人就昏迷了。不覺得苦。在煉獄受苦。是靈魂受苦。靈魂不死不滅。永苦不死。又總昏迷不了。常是明白的。甚麼亦覺得。所以苦重。

又煉獄靈魂。都是愛天主的人。死了以後。更認得天主美好。更愛天主。更想見天主。但因補贖不完。不能覓見。所以心裏的苦更大。又有後悔的苦。想起自己。在世能免煉獄的苦。就是能多行善功。念經祈禱。做彌撒。行哀矜。作苦工。但因自己懶惰。又疼愛肉身。捨不得克苦。如今在煉獄裏頭。受極重的苦。狠後悔自己。實在糊塗。想望兒女救他們。兒女全忘記了。故此有許多人。在煉獄裏後悔說。早知我的兒女沒良心。不爲我求彌撒。哀矜人。我在世把我留與他們的家業。十分裏頭用上一分。爲我的靈魂。行哀矜。做彌撒。亦不能受這樣利害的苦。

史記吳爾瑪城外。一次大火冲天。兇猛的利害。火滅了以後。每日聽見有兵打戰。一次黑夜。有一位神父。同他的夥計。到那裏看是甚麼人鬧。

就用耶穌的聖名。問他們是誰。因甚麼緣故。在這裏打戰。他們答應說。我們都是兵。某年打戰死在這裏。因我們好穿好的。愛體面的緣故。都下了煉獄。受利害的苦。到如今沒人爲我們求天主。免我們的煉苦。神父說。我們能救你們不能。他們說一定能。所以求你們爲我們求天主。免我們的煉苦。說罷此話。一齊高聲說。求你們爲我們求天主。求你們爲我們求天主。一連說了三遍。忽然不見。

史記亞辣瑪尼國王死了。三十年以後。帶着一身火。顯見他兒子說。爲甚麼你不救我的煉苦呢。我因吾主耶穌的聖名。命你求神父。爲我做彌撒。求天主免我的煉苦。說畢不見。他兒子立刻求本國的衆位神父。做彌撒。做了彌撒。他父親纔出了煉獄。

從這些聖跡上。就懂得煉獄靈魂。很盼望世人救他們。所以我們盡力行愛人的神工。爲煉獄靈魂念經。行哀矜。求彌撒。盼望我們死後。亦有人救我們。

第廿八日

煉靈報答恩人

古聖若瑟坐監牢的時候。與一個官解了個夢。這個官很喜歡。聖人求他說。你出監以後。高陞了的時候。記得我。救我。這個官出了監。坐了官。忘記了聖人。過了二年工夫。纔想起聖人來。如今忘恩的人更多。用着你的時候。眼裏有你。看起你來了。至於得了恩典以後。用不着你了。把你全忘了。這是世上人的通病。但煉獄靈魂不是如此。受了人的恩典。總忘不了。常想的報答。聖多瑪斯說。凡人爲煉獄靈魂念經。煉獄靈魂。

就求天主。報答他們。聖婦彼利基大一次聽見煉獄靈魂求天主說。吾主。求你大大的報答我們的恩人。因為他們為我們念經。行哀矜。替我們做補贖。免我們的煉苦。教我們快快見你的聖面。

該當知道。不拘行甚麼善工。都能相幫救煉靈。如同念經。聽彌撒。哀矜人。行苦工。守齋得大赦。辦神工。領聖體。忍耐世苦等。這些善工。都能減少煉獄靈魂的苦。只要我們有意思救他們。他們就能得這些益處。因為我們行這些善工。有三件好處。第一。在天主台前有功勞。因為天主很喜歡人行此神工。第二。能補贖罪。因為行這些神工。包含受苦的意。思。第三。能得所求的恩。因為既是天主喜歡這些神工。行此神工。又受勞苦。所以容易動天主的仁慈。賞賜我們所求的恩。論這三條益處除

了第一條益處。別的都能讓與煉獄靈魂，所以救煉靈，不是難行的事情。只要我們人肯就行。

昔日有一個人死了以後，過了不多日子，帶的一身火，顯見他的朋友說：我死後下了煉獄。因我領聖體不誠心，所以求你替我熱心領聖體。補我的虧缺。因聖體的功勞，能免我的煉苦。他朋友就預備熱心領聖體。領了聖體以後，果然他出了煉獄。來感謝他。

又有一個兵，常爲煉獄靈魂。念經求天主。凡遇着奉教人的墳墓，就念經。一次遇見仇人要害他。他害怕，趕緊就跑。跑到一個墳墓跟前，就跪下念經求煉獄靈魂保護。仇人追到墳墓跟前，見有無數的兵馬，拿的刀鎗，護着不能進去。他們見了這個樣子，很害怕，嚇的都走了。那個兵

念完經起來。見仇人都走了。想是煉獄靈魂保護了他。心裏很喜歡。後來仇人知道這件奇事。同他和睦了。再不害他。從此可知。明明發顯煉獄靈魂報答他的恩人。所以我們從今以後。盡力救煉獄靈魂。若我們救了他們。他們亦要救我們。

第廿九日

煉獄靈魂三個時候報答恩人

論煉獄靈魂。永不能再修德立功。亦不能爲自己求天主。到底爲別人能求天主。越發爲他的恩人。更能求天主報答他們。古經記載。如德亞加伯爲已亡教中人。起湊了三千銀子。獻了天主。後來有兩位聖人顯見他。一位是厄尼亞。大鐸德告說他。爲本國的百姓。求天主保護平安。一位是治勒彌亞先知。送了他一把金刀。說此是天主賜你使用。爲勝

仇人。

昔有一人。最熱心救煉靈。常爲煉靈念經求天主。一次黑夜行路。忽然看見前面有兩個人。打的燈籠走。他就問你們是甚麼人。他們答應說。我們是煉獄靈魂。因你常爲我們念經求天主。所以我們來保護你。不許仇人害你。

又有一人臨終時。見天堂門大開。出來許多美麗靈魂。身穿白衣。帶的兵器。來安慰他。他就問你們是甚麼人。他們說。我們都是你從煉獄救出來的靈魂。如今來報答你的恩。助你得善終。保護你不許魔鬼害你。你死了。領你升天堂。同我們永遠讚美天主。說畢不見。病人即平安而死。

降生一千七百十六年。大英國有一修士死了。又復活了。他告訴人說。他聽審判的時候。見一邊擺的他的罪。一邊排的他的功。他功勞裏頭。第一大功勞。就是他救了煉獄靈魂。因此功勞。天主許他復活。他又說。審判的時候。他會長亦在那裡。魔鬼告他很利害。將他一生的罪過。都擺在審判台前。因他救了的八千煉獄靈魂。爲他求天主。得了善終。又有一個冷淡教友。別的善功沒有。單是喜歡相幫救煉獄靈魂。爲煉獄靈魂常行哀矜念經。求神父作彌撒。一次有人要害他。他害怕。預備逃躲了。黑夜騎上馬出去。要往弟佈利城。到了一個樹林中。見樹上掛的一個死人頭。身子在地下睡的。他看見這個死人。就下了馬。爲煉獄靈魂念經求天主。念完經起來上了馬。正要走。看見那個死人頭從樹

上下來。同身子合成一處。活了。起來同他說。你下來。把你的馬借與我騎一騎。你在這裡等的。不多時我就回來。他看見這個樣子。很害怕。嚇的不敢說話。沒奈何就下了馬。那個人騎上馬就走了。走了不遠。聽見响了四聲鎗。見那個人從馬上跌下來。不多時那個人又上了馬回來。問他說。你聽見响鎗來沒有。他說。聽見來。那個人說。這就是你的四個仇人。要等的殺你。因你熱心救煉靈。爲煉獄靈魂。念經求天主。所以煉獄靈魂求天主。打發我來救你。替你擋這個危險。我亦是煉獄靈魂。你該擋快快回頭改過。說罷此話。又把那個死人頭掛在樹上。如同前頭一樣。他見了這聖跡。立刻定心改過。回家棄絕世俗。入了修道院。一輩子熱心恭敬天主。做補贖死的時候。得了善終。

第三十日

恒心救煉靈

有許多教友。父母親友恩人死了。亦念經亦求彌撒。但日子多了。就忘記了。再不爲他們念經求彌撒。行神工的事。又有的在煉獄聖月內。熱心救煉靈。但出了。聖月就不救了。這都算沒恒心。所以如今說一說。爲甚麼緣故。該恒心救煉獄靈魂。因爲煉獄裏頭。常有人做補贖。人不斷的死。不斷的有下煉獄的。有一位紅衣宰相說。聖人們賴天主的仁慈。僅能免了。下煉獄。所以除了爲天主致命的聖人。及領洗以後死了的。嬰孩。差不多都免不了。下煉獄。不過有這個分別。有在煉獄時候多的。有在煉獄時候少的。

伯達賢人說。有一個熱心人。蒙天主大恩。許他神目中。看見煉獄靈魂。

在煉獄受很利害的苦。他很害怕。就問煉獄靈魂說。這樣利害的苦。你們受到幾時呢。煉獄靈魂答應說。若我們的父母親友恩人。不爲我們念經求彌撒。行哀矜。我們裏頭有。該受到世界窮盡的。這樣就知道煉獄中。常有做補贖的人。所以我們常該爲煉獄靈魂。念經求天主。行神工。況且保不定。我們的父母親友恩人。還在煉獄受苦。所以我們有本分爲他們念經求天主。救他們出煉獄。早升天堂。若是他們已經升了天堂。用不着我們相幫。到底煉獄裏頭。還有別的人。若我們救了他們。在天主台前有大功。他們亦都是知恩的人。定要報答我們。爲我們求天主。救我們的災難。免我的煉苦。聖人聖女們在世。常爲煉獄靈魂行善工。念經。守齋。行苦工。哀矜人。做彌撒。替煉獄靈魂做補贖。

聖女加大利納一次蒙天主默啓他知道他的父親還在煉獄裏頭他就求天主免他父親的煉苦。天主說若你願意替他做補贖我就許他出煉獄。聖女說情願爲他做補贖。他說了這個話立該覺得渾身疼痛如同打碎骨頭的一般。到死如此。聖味增爵的妹妹死後下了煉獄。受極重的苦。若不是聖人爲他念經求天主守大齋。行哀矜。做彌撒。他該當受到世界窮盡。因爲聖人替他做了補贖。他纔出了煉獄。故此我們常該爲煉獄靈魂行禱工。可憐他們。因爲他們的苦。比我們世人受的苦重。況且若是我們有愛人的心。救煉獄靈魂。倘若我們死後下了煉獄。天主亦動別人的心。可憐我們。救我們。所以雖然這個聖月完了。但我們的善工。不要完了。恒心做善工。救煉獄靈魂。

24

604004

(1)

24

604004

(1)